
 

 اصلاحیه

 552/25پاسخ صحیح: باشد.  ها نمی در گزینهصحیح پاسخ  – 25سؤال  –تستی  3بخش  -م سو فصل 

 صحیح است 3گزینه  – 51سؤال  – پایانیتستی آزمون  –سوم  فصل. 

 صحیح است 3گزینه  – 5سؤال  –آزمون پلاس  –سوم  فصل. 
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 1بخش         

 

 آسان      -1

‌ای‌‌ای‌و‌دایره‌میله‌‌(آ

‌‌فراوانی‌‌‌ب(

‌‌ها‌ها‌ـ‌درصد‌فراوانی‌داده‌داده‌کل‌فراوانی‌ـ‌تعداد‌‌(پ

‌بافت‌نگاشت‌ـ‌بافت‌نگاشت‌‌ت

 متوسط      -2

ای،‌آبـی‌و‌بـ و‌و‌بـایر‌‌‌‌‌هـا‌هوـ ه‌‌‌اگر‌به‌ترتیب‌گروه‌کسانی‌که‌رنگ‌چشم‌آن

‌بنامیم‌داریم:‌‌Dو‌‌Cو‌‌Bو‌‌Aها‌ابت‌را‌‌رنگ

 

A
A

f

n

24360 360 120
72

‌

B
B

f

n

18360 360 90
72

 

C
C

f

n

25360 360 125
72

 

D
D

f

n

5360 360 25
72

 

 آسان      -3

f f
F / f

n
0 4 8

20
 

 دشوار     -4

 ک دکان‌م رد‌برربی:‌کل‌تعدادآ(‌

if 2 3 13 42 58 40 31 8 2 1 200 

]در‌بـــا ه‌‌‌ / , / ]99 5 109 بیشـــنریر‌فراوانـــی‌را‌دارد‌و‌در‌‌‌‌IQنمـــره‌‌‌‌5

]با ه / , / )149 5 159 ‌کمنریر‌فراوانی‌را‌دارد.‌‌IQنمره‌‌5

‌

‌

‌

f)نفر‌در‌ایر‌با ه‌هرار‌دارند.‌‌3مجم عاً‌‌‌ب( ‌پس‌داریم.‌‌3(

f
P /

n

3100 100 1 5
200

%‌

‌

i
i

f

n
360

 

 Pدرصدفراوانی
نس ی‌فراوانی

F‌

فراوانی

F‌
IQ‌

6/3‌1‌11/1‌2‌IQ60 70‌

4/5‌5/1‌115/1‌3‌IQ70 80 

4/23‌5/6‌165/1‌13‌IQ80 90‌

6/55‌21‌21/1‌42‌IQ90 100‌

4/114‌22‌22/1‌55‌IQ100 110‌

52‌2‌2/1‌41‌IQ110 120‌

5/55‌5/15‌155/1‌31‌IQ120 130‌

4/14‌4‌14/1‌5‌IQ130 140‌

6/3‌1‌11/1‌2‌IQ140 150‌

5/1‌5/1‌115/1‌1‌IQ150 160‌

 جمع‌کل‌361‌111‌1‌211

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 دشوار      -5

‌

‌

‌
‌

i
i

f

n
360

 

‌گروه‌خ نی‌فراوانی‌فراوانی‌نس ی‌نس یدرصدفراوانی

4/155‌44‌44/1‌22‌O 

6/122‌36‌36/1‌15‌A 

2/43‌12‌12/1‌6‌B 

5/25‌5‌15/1‌4‌AB 

 جمع‌کل‌361‌111‌1‌51

 متوسط      -6

باشد‌اگر‌ اویه‌مرب ط‌به‌کسـانی‌‌‌360های‌ایجاد‌شده‌‌‌باید‌مجم ع‌ وایا‌هطاع

‌فرض‌کنیم‌داریم:‌ ها‌دکنری‌ابت‌را‌‌که‌مدرک‌تحصیلی‌آن

80 70 60 60 65 360 25‌

f
n n

n n

10 3600360 25 360 144
25

‌آ)‌

f f
f f

n

60 144360 60 360 24
144 360

‌)ب‌

f f f
F

n n n

80 2360
360 360 9

 )پ‌

P F
2100 100 22
9

%‌

 

 متوسط      -7

‌ابت‌پس:‌‌111های‌نس ی‌هم اره‌برابر‌‌جمع‌درصد‌فراوانی

x x8 14 40 16 12 100 ‌آ)‌10

f f
P f

n

2 22 2100 14 100 7
50

‌)ب‌

f f
P f

n

3 33 3100 40 100 20
50

 )پ‌

f

n

33
20360 360 144
50

 

f
P F F /

n

11 100 8 100 0  )ت‌08

 متوسط      -8

)دارند‌برابر‌12ی‌کسانی‌که‌نمره‌کمنر‌ا ‌وانفراآ(‌ )1 2 5 ‌ابت.‌‌8

n 1 2 5 6 11 ‌نفراتکل‌25

f
p

n

8100 100 32
25

% 

f

n

33
5360 360 72
25

‌)ب‌

 دشوار     -9

‌
درصدفراوانی‌

‌نس ی

فراوانی‌

‌نس ی
‌وضعیت‌ه ا‌‌AQIفراوانی

65/6‌166/1‌2‌[ ]0 ‌پاک‌50

21‌2/1‌6‌( ]50 ‌بالم‌100

31‌3/1 2‌( ]100 150‌

‌برای‌نابالم

‌حساس‌های‌‌گروه‌

33/23‌233/1‌5‌( ]150 200
 

‌نابالم

65/16‌166/1‌5‌( )200 250 
‌بسیار‌نابالم

33/3‌133/1‌1‌( ]250 ‌خطرناک‌300

‌کل‌‌جمع‌111‌1‌31

‌‌

‌
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 آسان     -11

تـر‌ابـت‌و‌نمـ دار‌‌‌‌‌های‌کیفی‌و‌کمی‌گسسنه‌منابب‌ای‌برای‌منغیر‌نم دار‌میله

هـای‌کمـی‌‌‌‌های‌کیفی‌بسیار‌منابـب‌ابـت‌و‌بـرای‌منغیـر‌‌‌‌‌ای‌برای‌منغیر‌دایره

کمـی‌پی بـنه‌‌‌هـای‌‌‌نگاشت‌بـرای‌داده‌‌رود‌و‌نم دار‌بافت‌گسسنه‌هم‌به‌کار‌می

‌ابت.‌‌‌منابب

‌نگاشت‌بافت‌‌(آ

‌نگاشت‌‌‌بافت‌‌ب(

‌ای‌‌ای‌و‌دایره‌نم دار‌میله‌‌پ(

 

 

 
 

 1بخش              
‌

 آسان  «  4»گزینه  -1

هـای‌آب‌و‌بـرو‌و‌حقـ و‌و‌...‌ا ‌انـ اع‌‌‌‌‌‌های‌یک‌شرکت‌مثل‌هوینه‌ان اع‌هوینه

‌منابب‌ابت.‌ها‌‌ای‌برای‌آن‌ای‌و‌میله‌کیفی‌ابمی‌هسنند‌و‌نم دارهای‌دایره

 متوسط  «  2»گزینه  -2

‌ش د‌‌ده‌میبا‌ت جه‌به‌شکل‌مشاه

» » » »f f f f f5 4 3 2 12 7 13 10 8‌

n f f f f f1 2 3 4 5 2 7 8 10 13 40 

f
P

n

11
8100 100 20
40

% 

 متوسط   « 2»گزینه  -3
n x x x x3 4 6 4 1 6 2 

f x x
P

n x x

x x x

33
16 4100
100 6 2 25 6 2

25 24 8 8
 

 آسان   «  3»گزینه  -4

Afبـه‌صـ رت‌‌ها‌‌فراوانی‌دبنه‌با‌ت جه‌به‌نم دار Bfو‌6 Cfو‌‌4 7‌

Dfو Efو‌6 ‌ابت.‌‌2

A B C D En f f f f f 6 4 7 6 2 25 

B
B

f
P

n

4100 100 16
25

‌

‌

‌

‌

 

 دشوار   « 3»گزینه  -5

f1هـــا‌بــه‌صـــ رت‌‌انــی‌دبــنه‌‌اوفر 5‌،f x2 fو‌5 x3 5 و‌‌2

f x4 ‌ابت.‌‌‌5

n f f f f x x x x1 2 3 4 5 5 5 2 5 20 4 

¶Twj oÀ ÌI‰¤ SeIv¾ای‌رابطه‌‌در‌نم دار‌دایره

¾Twj  ÂºH»HoÎ

®¨ SeI

ÂLvº

v¶

f
( )

n
برهرار‌

‌ابت‌پس:‌‌

x x x
x

1 5 20 4 40 4 20 5
8 20 4

 

P x
P

n x

44
5 10100 100 100 25
20 4 40

 

f x
P /

n x

33
5 2 15100 100 100 37 5
20 4 40

 

p p / /3 4 37 5 25 12 5 

 متوسط  « 3»گزینه  -6

f f
F n f

n n

1 5
5

‌‌

)برابر‌ش د‌3اگر‌فراوانی‌نس ی‌ایر‌داده‌ f ‌بـه‌آن‌ f2ش د‌یعنـی‌بـه‌مقـدار‌‌‌3(

fها‌ه‌ش د،‌مقدار‌کل‌دادهاضاف f f5 2 ‌ش د‌پس‌داریم:‌‌می7

f f
f

n f

3 3
7 7

 

 دشوار  «  4»گزینه  -7

nدر‌ایر‌مسئله ‌ابت.‌‌11و‌فراوانی‌دبنه‌اول‌برابر‌‌50

f
F x /

n

11
10 0 2
50

 

‌ابت‌پس‌داریم:‌‌1برابر‌‌دانیم‌مجم ع‌فراوانی‌نس ی‌هم اره‌می

x /
x / / / y / y /

0 20 08 0 14 0 3 0 2 1 0 08 

ابـت‌را‌‌‌5یـا‌‌‌4حال‌تعداد‌حالاتی‌که‌اخنلاف‌اعداد‌ظـاهر‌شـده‌در‌دو‌تـاس‌‌‌‌

/خ اهیم‌که‌مجم ع‌فراوانی‌نس ی‌ایر‌دو‌دبنه‌می / /0 08 0 2 0 ‌ابت.‌ 28

f f
F / f

n
0 28 14

50
 

 دشوار  «  1»گزینه  -8

f
P n

n n n

11
4 4 4100 16 100 25

25
 

f
P z z

n

33
5100 100 20
25

 

f t
p t

n

44 100 24 100 6
25

 

t
n f f f f x t x

6
1 2 3 4 25 4 5 10 

f
p y y

n

22
10100 100 40
25

 

z t
/

x y

20 6 0 52
40 10

‌
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 متوسط  «  3»گزینه  -9

f f
F / f

n
0 3 15

50
 

‌نفر‌بربد‌داریم:‌‌111آم  ان‌به‌‌حال‌اگر‌تعداد‌دانش

f f
F / f

n
0 42 42

100
 

f f 42 15 ‌افراد‌اضافه‌شده27

 آسان   « 3»گزینه  -11

n 30 90 180 120 30 450‌

f

n

120360 360 96
450

 

 متوسط  «  2»گزینه  -11

] نماینده‌دبنه , )25 /عدد‌‌28
25 28 26 5

2
ابت‌که‌مربـ ط‌بـه‌دبـنه‌‌‌‌ 

ابـت‌پـس‌‌‌‌111درصد‌فراوانی‌نس ی‌هم اره‌برابر‌دانیم‌جمع‌‌ارم‌ابت‌و‌میچو

‌داریم:‌

/ x x /17 20 5 22 18 100 22 5 

/
P F / F F

22 5100 22 5 100
100

 

/
F

22 5360 360 81
100

 

 آسان  «  1»گزینه  -12

‌ابت.‌ 360ای‌مجم ع‌ اویه‌مرکوی‌در‌نم دار‌دایره

a a27 45 99 54 18 360 117 

f f
f

n

117360 52
360 160

 

 دشوار  «  3»گزینه  -13

Afواضح‌ابت‌که Bfو‌‌7 Cfو‌‌4 Dfو‌‌7 ‌ابت.‌‌‌2

A B C Dn f f f f 7 4 7 2 20 

A
A

f

n

7360 360 126
20

 

D
D

f

n

2360 360 36
20

 

A D 126 36 90 

 آسان   «  3»گزینه  -14

‌ابت‌پس‌داریم:‌‌1دانیم‌جمع‌فراوانی‌‌می

/ / / / x / / x /0 08 0 11 0 11 0 13 0 35 0 1 1 0 12 

F / /360 0 12 360 43 2‌

 

 متوسط   «  1»گزینه  -15

f f f

n n n

3360 108 360
10

 

مساحت‌کل‌برابر‌فراوانی‌نس ی‌در‌نم دار‌مسنطیل‌نس ت‌مساحت‌هر‌دبنه‌به‌

‌ابت.‌

®¨

i i i
i

S f S
S

S n

3 30
100 10

 

 دشوار  «  2»گزینه  -16

i
i i
f fi fi

f n
n n n

1360 60 360 6
6

 

iش د‌یعنی‌if4های‌ایر‌دبنه‌اگر‌ایر‌داده i i( f f f )4 به‌کل‌اضافه‌شده‌‌3

i i i i if f ,n f f f4 6 3 9 

i i
i

i

f f

n f

4360 360 160
9

 

 آسان  «  4»گزینه  -17

‌ابت.‌‌361ها‌برابر‌‌دانیم‌مجم ع‌ اویه‌می

30 220 50 360 60‌

f f f
f

n

1360 60 360 80
480 6 480

 

 متوسط  «  2»گزینه  -18

f1های‌اول‌تا‌ب م‌بـه‌ترتیـب‌‌‌فراوانی‌دبنه f2و‌‌3 f3و‌‌5 ابـت‌‌‌6

nکه‌ 3 5 6 هر‌دو‌برای‌دبـنه‌بـ م‌‌‌‌15و‌‌15ابت‌و‌دو‌داده‌‌14

f3هـا‌‌هسنند‌که‌با‌حـفف‌آن‌ 6 2 nو‌‌4 14 2 شـ د‌و‌‌‌مـی‌‌12

fچ ن‌ f3 ‌ش د.‌‌یش د‌پس‌بورگنریر‌ اویه‌مرب ط‌به‌دبنه‌دوم‌م‌می‌2

f

n

22
5360 360 150
12

 

 متوسط  «  3»گزینه  -19

‌ابت.‌ 360ای‌دانیم‌مجم ع‌ وایا‌در‌نم دار‌دایره‌می

x x x x x2 4 8 360 24 

f f
f

n

1 11 1360 24 360 8
120

 

f f
f

n

4 44 4360 8 24 360 64
120

 

f f1 4 64 8 72‌

‌
 



  

  

 

 فصل سوم –پاسخنامه آمار و احتمال یازدهم  5

 دشوار   «  4»گزینه  -21

‌فرض‌کنیم‌داریم:‌‌xرا‌‌Oاگر‌فراوانی‌گروه‌خ نی‌

O AB Of x f f x4 4 

A ABf f ( x) x2 2 4 8 

B ABf f ( x) x3 3 4 12 

O AB A Bn f f f f x x x x x4 8 12 25 

B
B

f x
/

n x

12360 360 172 8
25

 

 

 

 
 

 2بخش         
‌

 آسان     -1

‌مُد‌‌ب(‌‌‌صفر‌‌‌(آ‌

‌میانه‌‌‌‌‌(ت‌مُد‌-میانه‌‌–‌میانگیر‌‌(پ

 متوسط      -2

ix
x x /

n

71 65 80 52 95 100 463 77 16
6 6

‌آ)

i i

i

f x
x

f
‌)ب‌

x /

71 4 65 3 80 1 52 1 95 4 100 3
4 3 1 11 4 3

1811 69 65
26

 

آیـد،‌‌‌میانگیر‌نمرات‌که‌با‌احنساب‌ضرایب‌ب اد‌امنحـانی‌بـه‌دبـت‌مـی‌‌‌‌‌‌پ(

‌میانگیر‌بونری‌ابت.‌‌

 آسان      -3

ــه‌ ــابان‌آم خن ــ ع‌‌‌در‌درس‌حس ــم‌مجم ــه‌nای ــابی‌ا ‌‌‌جمل ــه‌حس ــک‌دن ال ی

nدبن ر
n

n(a a )
S 1

2
‌‌آید.‌می‌دبت‌به‌

n

n n

n(x x )

x x ... x x x
x

n n

1
1 2 12

2
‌

‌

‌

‌

 

 آسان      -4

ابت‌)مـثلا51‌‌‌ًتا‌‌61ش یم‌که‌میانگیر‌عددی‌بیر‌‌در‌نگاه‌اول‌تقری اً‌من جه‌می

‌کنیم.‌‌‌ها‌کم‌می‌را‌ا ‌همه‌داده‌62حال‌عدد‌‌.(62

, , , , , , , , , , , , , ,10 4 2 0 2 4 0 2 0 0 3 3 3 3 0 

‌‌نامیم.‌می‌x1را‌آمده‌دبت‌به‌های‌داده‌میانگیر

x

/

1
10 4 2 0 2 4 0 2 0 0 3 3 3 3 0

15
8 0 53
15

 

‌هـا‌‌داده‌همـه‌‌ا ‌که‌ابت‌عددی‌و‌x1مجم ع‌برابر‌اولیه‌های‌داده‌میانگیر‌حال

‌‌ایم.‌کرده‌کم

x / /62 0 53 62 53 

 متوسط      -5

i i

i

f x x
x

f x

x

x

1 5 3 7 5 4 74
5 7 4

5 21 20 74
16

 

x x x x46 7 64 4 3 18 6‌

n f f f f1 2 3 4 5 7 4 6 22 

f
P P /

n

44 6
6100 100 27 27
22

 

 متوسط      -6

n
n

x x ... x
x x x ... x nx

n

1 2 1 2 

n

i n
i

n

(x x) (x x) (x x) ... (x x)

(x x ... x ) n x nx nx

1 2
1
1 2 0

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 متوسط      -7

‌1روش‌

xاگـــر‌میـــانگیر‌ ,x ,...,x1 2 ‌xبرابـــر‌8 yمیـــانگیر‌و‌21 ,y ,y1 2 12‌

yبرابر ‌‌باشد.‌16

x x ... x x x ... x
x

x x ... x

1 2 8 1 2 8

1 2 8

21
8 8

168
 

y y ... y y y ... y
y

y y ... y

1 2 12 1 2 12

1 2 12

16
12 12

192
 

‌xهای‌داده‌کل‌میانگیر‌حال ,x ,...,x ,y ,y ,...,y1 2 8 1 2 ‌نشـان‌‌zبرابـر‌‌‌و‌12

‌‌دهیم.‌می

(x x ... x ) (y y ... y )
x

z

1 2 8 1 2 12
8 12

168 192 360 18
20 20

 

‌‌‌2روش

‌میانگیر‌باشدx2آماری‌داده‌‌nمیانگیر‌و‌x1آماری‌داده‌‌mمیانگیر‌اگر‌نکنه:

‌‌ش د.‌می‌محاب ه‌ یر‌دبن ر‌ا ‌کل

mx nx
x

m n

1 2 

( ) ( )
x

8 21 12 16 360 18
8 12 20

‌

 متوسط      -8

xمیانگیر‌اگر‌:‌1روش ,x ,...,x1 2 ‌‌باشد‌‌15برابر‌5

x x ... x
x x ... x1 2 5 1 2 517 85

5
 

‌xهای‌داده‌میانگیر‌حال ,x ,...,x , ,1 2 5 11 ‌‌آوریم.‌می‌دبت‌به‌را17

x x ... x
x x /1 2 5 11 17 85 28 113 16 14

7 7 7
 

‌‌:‌2روش

x)ابت‌‌15داده‌‌5میانگیر ,n )17 ‌برابـر‌‌‌15و‌11داده‌دو‌میـانگیر‌‌و‌5

y)‌ابت.‌14 ,m )14 2 

nx my
z z /

n m

5 17 2 14 113 16 14
5 2 7

‌

‌

‌

‌

‌

‌

 

 دشوار      -9

‌‌باشد.‌xاگر‌فرض‌کنیم‌درصد‌درس‌فیویک‌

i i

i

f x x
x x

f

53 4 3 67 1 34 1 80 4 67 3
4 3 1 1 4 3

 

x212 3 67 34 320 20163
16

 

x x x834 3 1008 3 174 58 

 متوسط     -11

‌‌‌.کنیم‌فرض‌kاگر‌علامت‌؟‌را‌برابر‌

ix
x /

n

/ k

15 65

17 5 19 17 16 20 16 15 18 18
10

 

/ / k k156 5 156 5 0 

‌هـم‌‌و‌‌16هـم‌‌پس‌باشد،‌داشنه‌را‌تکرار‌بیشنریر‌که‌ابت‌های‌داده‌یا‌داده‌مُد

‌‌ابت.‌مُد‌15

 متوسط     -11

‌ن یسیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌می‌داده‌‌(آ

, , , , , , , ,3 5 5 5 7 8 8 9 10 

n)‌ابت‌فرد‌ها‌داده‌تعداد‌چ ن ‌nوبط‌داده‌،9(
( )

1 5
2

‌ابـت.‌‌میانـه‌‌

Q2 7 

‌‌‌کنیم.‌می‌مرتب‌بورگ‌به‌ک چک‌ا ‌را‌ها‌داده‌‌‌ب(

, , , , , , , , ,13 15 16 17 17 19 20 21 22 60 

‌‌ابت.‌میانه‌وبط‌داده‌دو‌میانگیر‌ابت،‌ وج‌ها‌داده‌تعداد‌چ ن

Q Q2 2
17 19 18

2
 

 متوسط      -12

‌کنیم.‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

Q Q Q

, , , , , , , , , , , , , ,

1 2 3

10 12 14 15 18 18 19 23 25 27 31 32 34 41 43
 

IQR Q Q3 1 32 15 17 

 آسان     -13

M)ابت‌‌2مُد‌برابر‌‌‌(آ )9 

Q2 9‌‌‌‌‌‌, , , ,8 9 9 9 9‌
‌‌د.ندارن‌مُد‌ها‌داده‌ایر‌‌ب(

Q2 50‌‌‌‌‌‌‌‌, , , ,24 40 50 60 300‌
‌.د‌نداردها‌مُ‌پ(‌ایر‌داده

Q2
8 10 9
2

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌, , ,3 8 10 15‌

‌



  

  

 

 فصل سوم –پاسخنامه آمار و احتمال یازدهم  7

 دشوار     -14

ابت،‌پس‌میانگیر‌دو‌داده‌وبط‌برابر‌میانه‌ابت‌و‌‌5ها‌برابر‌‌مقدار‌دادهتعداد‌

بیشنر‌شد،‌داده‌‌13ها‌ا ‌‌یکی‌ا ‌داده‌اگرش د‌که‌‌می‌13نگیر‌دو‌عدد‌ مانی‌میا

‌‌هسنند‌وبط‌داده‌دو‌‌14و‌xباشد‌بنابرایر‌دو‌عدد‌‌13تر‌ا ‌‌دیگر‌ک چک

x x
Q x x2

14 1413 26 14 12
2 2

 

‌‌ن یسم‌می‌ترتیب‌به‌را‌ها‌داده‌حال
, , , , , , ,5 6 7 12 14 20 22 22 

‌‌داریم‌و‌ابت‌‌22برابر‌مُد‌پس

Q3
20 22 21

2
‌‌‌‌‌‌‌‌‌Q /1

6 7 6 5
2

‌

)‌ا ‌ع ارتند‌ب م‌و‌اول‌چارک‌بیر‌های‌داده , , , )7 12 14 20‌‌

x /
7 12 14 20 53 13 25

4 4
‌

 دشوار     -15

‌ای‌با‌بیشنریر‌فراوانی‌ابت.‌‌مُد‌داده

M 1 

‌تمریر‌جلسه‌6‌5‌4‌3‌2‌1

‌ها‌گل‌تعداد‌5‌1‌1‌3‌2‌4

‌‌کنیم.‌می‌مرتب‌را‌ها‌داده‌ابندا‌میانه‌آوردن‌دبت‌به‌برای

, , , , ,1 1 2 3 4 5 

‌‌ابت.‌میانه‌وبط‌عدد‌دو‌میانگیر‌ابت،‌ وج‌ها‌داده‌تعداد‌چ ن

Q /2
2 3 2 5
2

‌

x
4 2 3 1 1 5 16 8

6 6 3
‌ 

 آسان    -16

گیر‌را‌درنظـر‌‌اید‌برای‌تعیـیر‌حـب‌بیمـه‌میـان‌‌‌‌که‌شرکت‌ضرر‌نکند‌ب‌برای‌ایر

‌ها‌در‌میانگیر‌وج د‌دارد.‌‌بگیرید،‌چ ن‌تأثیر‌مقدار‌همه‌داده

 دشوار    -17

Mهای‌ابت‌که‌بیشنریر‌تکرار‌را‌دارد‌‌مد‌داده‌یا‌داده 14 

‌‌ن یسیم.‌می‌بورگ‌به‌ک چک‌ا ‌ترتیب‌به‌را‌داده
, , , , , , , , , , ,4 6 8 9 12 12 13 14 14 14 16 18 

‌‌ابت.‌میانه‌وبط‌عدد‌دو‌میانگیر‌ابت‌ وج‌ها‌داده‌تعداد‌چ ن

Q /2
12 13 12 5

2
‌

‌‌داریم:‌پس

Q M / /2 12 5 14 1 5 

Q

, , , , ,

14 14 143 2

13 14 14 14 16 18
 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

Q /

, , , , ,

8 9 8 51 2

4 6 8 9 12 12
‌

‌

IQR Q Q / /3 1 14 8 5 5 5‌
 

 دشوار    -18

‌ا‌به‌ترتیب‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌بن یسیم‌ها‌ر‌داده‌:‌اگر1روش‌

½jHj 8 ½jHj 16 ½jHj 8

Q Q Q

x ,x ,...,x , x ,x ,...,x ,x , x ,...,x , x ,x ,...,x1 2 8 9 10 15 16 17 24 25 26 32

1 2 3

 

x x ... x
x x ... x1 2 8 1 2 810 80

8
 

x x ... x
x x ... x9 10 24 9 10 2412 192

16
 

x x ... x
x x ... x25 26 33 25 26 2218 144

8
 

ix 80 144 192 416‌

ix
x

n

416 13
32

 

n)‌ابت‌‌4مضرب‌ها‌داده‌تعداد‌چ ن‌:‌2روش ‌1پـس‌32(
4

‌کمنـر‌‌هـا‌‌داده‌

‌1وQ1ا 
4

‌هـرار‌‌چـارکی‌‌میان‌دامنه‌در‌ها‌داده‌نصف‌و‌‌Q3ا ‌تر‌بورگ‌ها‌داده‌

‌‌دارند.

x ( ) ( ) ( ) / /
1 1 110 12 18 2 5 6 4 5 13
4 2 4

 

 دشوار     -19

ها‌فرد‌ابـت‌‌‌ن یسیم‌و‌چ ن‌تعداد‌داده‌داده‌را‌به‌ترتیب‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌می

‌داده‌وبط‌میانه‌ابت.‌

x x x x
Q Q Q

x ,x ,...,x , x ,...,x ,x ,x ,...,x , x ,...,x

6 7 19 20
1 2 3

1 2 6 7 12 13 14 19 20 25

2 2

 

x x ... x
x x ... x1 2 6 1 2 68 48

6
 

x x ... x
x x ... x7 8 19 7 8 1912 156

13
 

x x ... x
x x ... x20 21 25 20 21 2521 126

6
 

ix 48 156 126 330 

ix
x x /

n

330 13 2
25

‌

 

 آسان    -21

داده‌‌3هسـنند(‌و‌‌‌15بورگنـر‌ا ‌‌‌32و‌‌52و‌‌21داده‌بورگنر‌ا ‌میانـه‌)‌‌3چ ن‌

ها‌اضـافه‌‌‌ک چکنر‌ا ‌میانه‌هسنند(‌به‌داده‌15‌،13‌،5ک چکنر‌ا ‌میانه‌)به‌عدد‌

‌ابت.‌‌15های‌جدید‌نیو‌برابر‌‌شده‌ابت‌بنابرایر‌میانه‌داده

‌
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 2بخش            
 

 متوسط   «  4»گزینه  -1

: x ,x ,...,x ,x1 2 9  ها‌داده10

ix x x ... x
x x x ... x

n

1 2 10 1 2 1012 120
10

 

‌‌‌کنیم.‌حفف‌را‌x10کنیم‌فرض

x ,x ,...,x1 2 9 

ix x x ... x
x x x ... x

n

1 2 9 1 2 911 99
9

 

‌‌‌کنیم.‌می‌(2)‌رابطه‌منوای‌را‌(1)‌رابطه

(x x ... x ) (x x ... x ) x1 2 10 1 2 9 10120 99 21 

 متوسط   «  2»گزینه  -2

: x ,x ,...,x , , ,1 2 15 17 17 ‌ها‌‌داده20

if x x ... x
x

n

1 2 15 17 17 2013
18

 

x x ... x x x ... x1 2 15 1 2 15234 54 180 

: x ,x ,...,x1 2  ها‌داده15

ix x x ... x
x x

n

1 2 15 180 12
15 15

 

 آسان   «  2»گزینه  -3

‌باشـند‌‌‌x1آمـاری‌‌داده‌‌mمیـانگیر‌‌و‌x1آمـاری‌‌داده‌nنکنه:‌اگـه‌میـانگیر‌‌‌

‌‌ش د:‌می‌محاب ه‌ یر‌رابطه‌ا ‌ها‌داده‌کل‌میانگیر

nx mx
x

n m

1 2 

x x
9 12 6 17 108 102 210 14

9 6 15 15
 

 آسان   «  2»گزینه  -4

‌آوریم.‌‌‌های‌اضافه‌شده‌را‌به‌دبت‌می‌میانگیر‌داده

x2
22 25 34 81 27

3 3
‌

ــانگیر‌‌ ــال‌می x)‌23داده‌‌5ح ,n )1 23 ــانگیر‌و‌7 ــت‌‌25داده‌‌3می ‌اب

(x ,m )2 27 3 

nx mx
x /

n m

1 2 7 23 3 27 161 81 242 24 2
7 3 10 10

‌

 

 آسان   «  1»گزینه  -5

,دن اله , ,...,k1 2 ‌حسـابی‌‌دن الـه‌‌یـک‌‌در‌میـانگیر‌‌و‌ابت‌حسابی‌دن اله‌یک3

‌‌ابت.‌آخر‌و‌اول‌جمله‌مجم ع‌نصف‌برابر

k
k k

115 30 1 29
2

 

 آسان   «  2»گزینه  -6

‌هدرنسـ ت‌‌با‌حسابی‌دن اله‌یک‌کند‌می‌حفظ‌رو ‌هر‌در‌شخص‌که‌لغاتی‌تعداد

‌‌با د.‌می‌‌5اول‌جمله‌و‌1

a

d

5
1

 

nt a (n )d t ( )301 5 29 1 34 

t t
x /1 30 5 34 19 5

2 2
 

 آسان   «  1»گزینه  -7

i i

i

f x
x x

f

10 5 12 8 14 7 15 10 17 6 18 4
5 8 7 10 6 4

 

x x x /
50 96 98 150 102 72 568 14 2

40 40
 

 دشوار   «  2»گزینه  -8

‌:‌1روش‌

1204 1024 ‌مقدار‌اشن اه‌محاب ه‌شده180

: x ,x ,...,x1 2 45  ها‌داده180

ix x x ... x
x

n

x x ... x

1 2 451

1 2 45

1801124
45

180 50580
 

x x ... x1 2 45 50400 

ix x x ... x
x

n

1 2 45 50400 1120
45 45

 

‌روش‌دوم:‌‌

1024 1204 ‌میوان‌خطا‌مقدار‌اصلی‌مقدار‌جایگویر‌180

 I‰i ·HqÃ¶

Â± H ¸Ã«ºIÃ¶ ½k{¾LwId¶ ¸Ã«ºIÃ¶

IÀ ½jHj jHk•U

‚

x x
1801124 1124 4 1120
45

 

 آسان   «  3»گزینه  -9

iنکنه:‌اگر iy ax bباشد‌y ax b‌.ابت‌‌

i iy (x ) y (x ) ( ) ( )

y

3 12 3 12 3 57 12 3 45
135

‌

‌
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 آسان   «  4»ه گزین -11

iP a a100 15 30 25 100 30 

i iP x
x

x /

12 15 15 30 18 25 21 30
100 100
180 450 450 630 17 1

100

 

 آسان   «  1»گزینه  -11

‌ابت‌پس‌داریم:‌‌360ای‌دانیم‌مجم ع‌ وایا‌مرکوی‌در‌نم دار‌دایره‌می

72 144 36 360 108‌

i if x
x

x /

4 72 8 108 12 144 16 36 3456
360 360 360
9 6

 

 دشوار   «  3»گزینه  -12

x x ... x
x x ... x1 2 10 1 2 1012 120

10
 

x x x x
x , x , x , ... , x10 1 2 91 2 3 104 4 4 4

 

x x x
x x ... x

x

(x x ... x ) (x x ... x )

10 1 91 2 10

1 2 10 1 2 10

4 4 4
10

1
4

10

 

x
120 30 15

10
 

 دشوار   «  1»گزینه  -13

ــه‌صــ رت‌داده iهــای‌دبــنه‌اول‌ب ia x4 ــه‌دوم‌دبــنه‌هــای‌داده‌و‌3 ‌ب

iص رت ib x3 ‌‌‌هسنند.‌4

i
i i i i i

a
a x x a x

44 3 3 4
4

 

i i i
i i i

a a a
b x ( ) b

4 16 4 25 43 4 3 4 3
3 3 3

 

aمیانگیر‌دبنه‌اول ‌‌کنیم.‌می‌فرض‌‌bرا‌دوم‌دبنه‌میانگیر‌و‌ابت4

a ( )
b b

25 4 25 4 4 9 3
3 3 3

 

 آسان   «  2»گزینه  -14

nx ,x ,...,x ,1 2 1 21 

n

n n

x x ... x

n

n x x ...x x x ... x n

1 2 1

1 2 1 1 2 1

2115

15 21 15 21
 

 باله‌را‌کنار‌بگفاریم.‌‌21اگر‌فرد‌

nx x ... x n
x

n n

n n n

1 2 1 15 2114
1 1

15 21 4 14 7
‌

 

 دشوار   «  4»گزینه  -15

ix ...

( ... )

1 1 1 1
1 3 3 5 5 7 19 21

1 1 1 1 1 1 1 1 1
2 1 3 3 5 5 7 19 21

 

ix ( )
1 1 1 20 101
2 21 2 21 21

 

ix
x x x

n

10
121

10 21
 

1داده‌دو
1 3

1و‌
4 5

‌یانگیر‌داده‌دیگر‌ا ‌م‌5ند‌پس‌ا ‌میانگیر‌بورگنر‌هسن‌

f)تر‌هسنند‌ک چک )8 

f
P P

n

8100 100 80
10

% 

 آسان   «  3»گزینه  -16

i i

i

f x
x a

f

a a

16 2 19 4 22 6 25 3 28 522 3
2 4 6 3 5

32 76 132 75 14022 3 440 60 455
20

 

a a /60 15 0 25 

 آسان   «  1»گزینه  -17

i i

i

f x
x a

f

a

8 2 10 5 12 5 14 9 16 312 2
2 5 5 9 3

16 50 60 126 4812 2
24

 

a a a /288 48 300 48 12 0 25 

 متوسط   «  3»گزینه  -18

i i

i

f x x( x) / /
x

f / / x

x x

x

2

12 2 5 16 1 5 1816
1 5 2 5

12 40 2716
4

 

¡ ¡ —x
x x x x x

x

2 2 1
64 16 12 67 4 3 0

3
 

x12 12 3  نمره‌درس‌ریاضی15

 متوسط   «  3»گزینه  -19

i i

i

f x x
x

f

4 65 3 67 3 53 2 96 2 91 275
4 3 3 2 2 2

 

x
x

x x

4 195 201 106 192 18275 1200 4 876
16

4 324 81
‌

‌
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 متوسط   «  2»گزینه  -21

‌دبنه‌وبط‌15‌16‌14‌12‌11

‌فراوانی‌11‌14‌16‌11‌5

i i

i

f x
x

f

10 8 12 11 14 16 16 14 18 11
8 11 16 14 11

 

x /
80 132 224 224 198 858 14 3

60 60
 

 متوسط   «  2»گزینه  -21

‌مرکو‌دبنه‌13‌11‌2‌5‌5

‌فراوانی‌2‌5‌11‌5‌5

i i

i

f x
x

f

x /

5 5 7 8 9 10 11 7 13 2
5 8 10 7 2

25 56 90 77 26 274 8 56
32 32

 

 دشوار   «  4»گزینه  -22

‌:‌1روش‌

i i

i

f x x
x

f x

x

x

33 7 37 10 41 15 45 12 4941
7 10 15 12

231 370 615 540 4941
44

 

x x x x1804 41 1756 49 48 8 6 

x
n x n

67 10 15 12 50 

i
i
f

n
3

15360 360 108
50

 

‌ها‌برابر‌صفر‌ابت.‌‌دانیم‌مجم ع‌انحراف‌ا ‌میانگیر‌همه‌داده‌روش‌دوم:‌می

5‌4‌1‌4-‌5- ix x‌

x 12‌15‌11‌5فراوانی‌‌

i(x x) ( ) ( ) ( ) ( ) x0 8 7 4 10 015 4 12 8 0 

x x x56 40 0 48 8 0 8 48 6 

x
n x n

67 10 15 12 50 

i
i
f

n
3

15360 360 108
50

 

 متوسط      «  1»گزینه  -23

‌داده‌5‌5‌3‌1

‌فراوانی‌4‌11‌6‌2

‌

i i

i

f x
x /

f

1 2 3 6 5 10 4 7 98 4 45
2 6 10 4 22

‌

 

 آسان      «  4»گزینه  -24

x)میانگیر‌ا ‌را‌ها‌داده‌تمام‌انحراف ‌‌‌کنیم.‌می‌محاب ه‌21(

ix x : , , ,x , ,5 5 5 21 4 1 

i(x x) x

x x

0 5 5 5 21 4 1 0
11 0 11

 

 آسان   «  2»گزینه  -25

‌‌ابت.‌صفر‌میانگیر‌ا ‌انحراف‌مجم ع‌هم اره

i(x x) a

a a

0 3 4 1 4 2 3 0
1 0 1

 

 آسان   «  2»گزینه  -26

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , ,3 4 4 5 6 7 8 9 11 

n)ابت‌فرد‌ها‌داده‌تعداد‌چ ن nوبط‌داده‌9(
( )

1 5
2

‌‌ابت.‌میانه‌

Q2 6 

 آسان      «  3»گزینه  -27

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , , , , ,1 3 4 5 6 7 8 9 11 12 13 15 

 ‌ابت.‌میانه‌وبط‌عدد‌دو‌میانگیر‌ابت،‌ وج‌ها‌داده‌تعداد‌چ ن

Q /2
7 8 7 5
2

 

 دشوار      «  4»گزینه  -28

1 2 4 5 ‌ها‌تعداد‌کل‌داده12

11‌x 5‌3‌
ix

 

2‌4‌5‌1‌
if

 

 

‌ها‌ وج‌ابت‌میانگیر‌دو‌عدد‌وبط‌میانه‌ابت.‌‌چ ن‌تعداد‌داده

, , , , , ,x,x,x,x, ,3 5 5 5 5 5 10 10 

x x
Q /2

5 2 5
2 2

 

x
x Q / x Q / x2 20 5 0 5 3

2
 

i i

i

f x x x
x

f

x x

3 1 5 5 4 10 23
2 1 5 4 2

3 25 4 203
2 12

 

x x x x36 6 48 4 2 12 6‌

‌
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 دشوار   «  1»گزینه  -29

‌ن یسیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌می‌داده

, , , , , , , ,9 9 10 10 11 12 13 14 15 

‌ابـت‌‌میانـه‌‌ام‌‌5داده‌یعنـی‌‌وبـط‌‌داده‌ابـت،‌‌فـرد‌‌و‌تا‌‌2ها‌داده‌تعداد‌چ ن

(Q )2 11 

‌تعـداد‌‌چـ ن‌‌ن یسـیم،‌‌مـی‌‌را‌میانـه‌‌ا ‌بعـد‌‌های‌داده‌ب م‌چارک‌ همحاب‌برای

,‌ها‌داده , ,12 13 14 ‌‌‌ابت.‌ب م‌چارک‌وبط‌داده‌دو‌میانگیر‌ابت‌ وج15

Q /3
13 14 13 5

2
 

‌‌ا :‌ع ارتند‌مانده‌باهی‌های‌داده‌کنیم،‌می‌حفف‌را‌‌5/13ا ‌بورگنر‌اعداد

, , , , , ,9 9 10 10 11 12 13 

تا‌و‌فرد‌ابت‌داده‌وبط‌یعنـی‌داده‌چوـارم‌میانـه‌ابـت.‌‌‌‌‌‌5ها‌‌چ ن‌تعداد‌داده

Q2 10 

 دشوار      «  4»گزینه  -31

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

Q Q Q

, , , , , , , , , ,

2 31

5 7 8 10 11 14 15 16 17 17 25
 

‌Q2ابت.‌میانه‌ششم(‌)داده‌وبط‌داده‌ابت‌فرد‌ها‌داده‌تعداد‌چ ن 14 

‌هـا‌‌آن‌وبـطی‌‌داده‌کـه‌‌هسـنند‌‌پنجم‌تا‌اول‌های‌داده‌میانه‌ا ‌ک چکنر‌های‌داده

Q)‌باشد.‌می‌اول‌چارک‌که‌ابت‌ب م‌داده )1 8 

‌هـا‌‌آن‌وبـطی‌‌داده‌کـه‌‌هسنند‌یا ده‌تا‌ششم‌های‌داده‌میانه‌ا ‌بورگنر‌های‌داده

Q)‌باشد‌یم‌ب م‌چارک‌که‌ابت‌نوم‌داده )3 17 

‌‌ا :‌ع ارتند‌ب م‌و‌اول‌چارک‌بیر‌های‌داده

, , , ,10 11 14 15 16 

ix
x /

n

10 11 14 15 16 66 13 2
5 5

 

 متوسط   «  2»گزینه  -31

‌ا ‌انحـراف‌‌مجمـ ع‌‌دانـیم‌‌مـی‌‌و‌کنـیم‌‌می‌محاب ه‌را‌میانگیر‌ا ‌ها‌داده‌انحراف

‌‌ابت.‌صفر‌ها‌داده‌کل‌میانگیر

ix x : / , / ,a / , / , / , / , / , / , / , /1 5 2 5 7 5 2 5 1 5 2 5 3 5 0 5 2 5 2 5
 

i(x x) a a0 7 0 7 

‌‌ن یسیم.‌می‌بورگ‌به‌ک چک‌ا ‌را‌ها‌داده

, , , , , , , , ,5 5 5 6 7 7 9 10 10 11 

‌‌ابت.‌میانه‌وبط‌عدد‌دو‌میانگیر‌ابت،‌ وج‌ها‌هددا‌تعداد‌چ ن

Q2
7 7 7
2

‌

 

 دشوار      «  1»گزینه  -32

‌ابت.‌‌ام‌میانه‌5ده‌وبط‌یعنی‌داده‌ها‌فرد‌ابت‌پس‌دا‌تعداد‌داده

Q x2 2 4 

x Q x x x x22 11 4 8 11 4 3 

ix
x

n

x x x x x
x

2 1 3 6 3 1 2 44 3
9

‌

x x x x3 1 3 3 5 2 7 4
9

‌

Q
x x x x

x

2 12
36 27 27 9 9 36 4

13
 

x Q2 13 2 1‌ 

 متوسط      «  3»گزینه  -33

‌‌ابت.‌میانه‌وبط‌داده‌ابت‌فرد‌ها‌داده‌دتعدا‌چ ن‌پس‌هسنند‌مرتب‌ها‌داده

QQ

, , , , , , , , , , , , , ,

21
2 2 3 3 4 5 6 6 7 8 8 9 10 11 11 

‌ابـت‌‌اول‌چـارک‌‌چوـارم‌‌داده‌یعنـی‌‌وبـط‌‌داده‌میانـه‌‌ا ‌ک چکنر‌داده‌‌5در

(Q )1 3 

‌‌‌کنیم:‌ضرب‌‌2در‌را‌‌6و‌‌5و‌‌4اعداد‌باید

: , , , , , , , , , , , , , ,2 2 3 3 8 10 12 6 7 8 8 9 10 11 ‌های‌جدید‌‌داده11

‌‌کنیم.‌می‌مرتب‌را‌ها‌داده

Q

, , , , , , , , , , , , , ,

2
2 2 3 3 6 7 8 8 8 9 10 10 11 11 12 

Q)‌ابت.‌جدید‌های‌داده‌میانه‌هشنم‌داده‌یعنی‌وبط‌داده )2 8 

 متوسط      «  1»گزینه  -34

: , , , , , , , , ,2 3 5 7 11 13 17 19 23 ‌‌31اعداد‌اول‌ک چکنر‌ا ‌29

nهـــا‌در‌ایـــر‌داده nابـــت‌ وج‌‌nچـــ ن‌ابـــت‌10 2
4

‌محابـــ ه‌را‌

)کنیم‌می )
12 3
4

‌بـ م‌‌و‌اول‌چـارک‌‌ترتیب‌به‌اننوا‌و‌ابندا‌ا ‌ب م‌داده‌یعنی‌

‌ابت.

Q Q1 35 19 

IQR Q Q3 1 19 5 14‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 متوسط      «  2»گزینه  -35

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , , , , , , , ,3 5 7 8 9 11 11 12 13 13 14 15 16 16 17‌

n)ها‌فرد‌ابت‌چ ن‌تعداد‌داده )15،‌n 1
4

‌‌‌محاب ه‌را‌

)کنیم‌می )
15 1 4
2

‌و‌اول‌چـارک‌‌ترتیب‌به‌اننوا‌و‌ابندا‌ا ‌چوارم‌داده‌یعنی‌

‌‌ابت.‌ب م

Q Q1 38 15 

IQR Q Q3 1 15 8 7 

 متوسط      « 4»گزینه  -36

n)‌چه‌چنان‌باشد‌فرد‌(n)ها‌‌اگر‌تعداد‌داده ‌و‌اول‌چارک‌باشد،‌‌4مضرب‌1(

n)اگر‌باشد‌ وج‌‌nچه‌چنان‌و‌ابت‌ها‌داده‌ا ‌یکی‌ب م ‌باشـد‌‌‌4مضـرب‌‌2(

‌‌ابت.‌‌4گوینه‌ج اب‌یربنابرا‌ابت‌ها‌داده‌ا ‌یکی‌ب م‌و‌اول‌چارک

 متوسط      «  3»گزینه  -37

5‌6‌5‌4‌3‌2‌1‌
ix

 

3‌2‌1‌2‌3‌2‌1‌
if

 

‌میانه‌ابت.‌‌‌هشنمو‌‌هفنمتا‌ابت‌میانگیر‌داده‌‌14های‌‌چ ن‌تعداد‌داده

Q

, , , , , , , , , , , , , ,

4 4 42 2

1 2 2 3 3 3 4 4 5 6 6 7 7 7

 

 متوسط      «  2»گزینه  -38

aک‌دن اله‌هندبی‌ابت‌که ردنظر‌یدن اله‌م ‌dو‌5 ‌‌ابت.‌3

nt a (n )d (n ) (n )1 167 5 1 3 162 3 1 

n n1 54 55 

nجمله‌پس‌ابت‌تا‌‌55جملات‌تعداد
( )

1 28
2

‌‌‌ابت.‌میانه‌دن اله‌ام

t a d ( )28 27 5 27 3 5 81 86 

 متوسط      «  1»ینه زگ -39

‌‌6یک ار‌و‌‌4یک ار‌و‌‌3یک ار‌را‌xکنیم‌و‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

‌‌گیریم.‌می‌درنظر‌‌5هم‌یک ار‌و

x , , , , , Q2
4 63 3 3 4 6 8 9 5
2

 

x , , , , , Q2
4 64 3 4 4 6 8 9 5
2

 

x , , , , , Q2
6 66 3 4 6 6 8 9 6
2

 

x , , , , , Q2
6 88 3 4 6 8 8 9 7
2

 

xا ای‌به ‌xو‌3 ‌‌ابت.‌‌5برابر‌و‌ثابت‌میانه‌4

 متوسط      «  2»گزینه  -41

n)ابت‌‌16ها‌برابر‌‌تعداد‌داده nداده‌پس‌16( 2
4

‌)میـانگیر‌‌‌5/4یعنـی‌‌

‌‌داریم.‌اول‌چارک‌ا ‌ک چکنر‌داده‌‌4پس‌ابت‌اول(‌چارک‌ام‌‌5و‌ام‌‌4داده

i
i
f

P
n

4100 100 25
16

% 

‌دبـنه‌‌همـان‌‌نسـ ی‌‌فراوانی‌درصد‌برابر‌دبنه‌هر‌در‌مساحت‌درصد‌دانیم‌می

‌‌ابت.

 دشوار   «  2»گزینه  -41

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

QQ

/ , / , / , / , / , / , / , / , / , /

31

10 6 10 6 11 2 11 5 11 9 12 3 12 7 12 8 13 5 30 2 

ششم‌میانه‌تا‌ابت،‌میانگیر‌داده‌پنجم‌و‌‌11ها‌‌چ ن‌تعداد‌داده

/ابت /
Q /2

11 9 12 3 12 1
2

Q)و‌داده‌ب م‌چارک‌اول‌ابت‌ / )1 11 2‌

Q)داده‌هشنم‌چارک‌ب م‌ابت.‌ / )3 12 8 

Q Q Q / / ( / ) /
/

Q Q / / /

1 3 2
3 1

2 12 8 11 2 2 12 1 0 2 1 0 125
12 8 11 2 1 6 8

 

 متوسط        «4»گزینه  -42

i i

i

f x
x

f

10 6 12 9 14 10 15 12 16 8 18 5
6 9 10 12 8 5

 

/
60 108 140 180 128 90 14 12

50
 

‌‌ابت.‌میانه‌ام‌‌26و‌ام‌‌25داده‌میانگیر‌ابت‌تا‌‌51ها‌داده‌عدادت‌چ ن

15‌16‌15‌14‌12‌11‌X 

5‌5‌12‌11‌2‌6‌f‌

‌فراوانی‌تجمعی‌)جمع‌فراوانی(‌‌‌35‌25‌15‌6

‌

Qپس‌ابت‌‌15ام(‌‌35)تا‌ام‌‌26داده‌و‌‌14ام‌‌25داده /2
14 15 14 5

2
 

Q x / / /2 14 5 14 12 0 38‌
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 دشوار        «4»گزینه  -43

‌داده‌13‌11‌2‌5

‌فراوانی‌11‌5‌2‌15

‌ها‌)فراوانی‌تجمعی(‌جمع‌فراوانی‌‌‌24‌15

in f 15 9 5 11 ‌ها‌تعداد‌داده40

ام‌میانـه‌ابـت‌کـه‌هـم‌‌‌‌‌‌21ام‌و‌‌21چ ن‌تعداد‌داده‌ وج‌ابت‌میانگیر‌دو‌داده‌

Q2ابت‌پس‌2ام‌برابر‌‌21ام‌و‌هم‌داده‌‌21داده‌
9 9 9
2

 

i i

i

f x
x

f

/

7 15 9 9 11 5 13 11
15 9 5 11

105 81 55 143 384 9 6
40 40

 

x Q / /2 9 6 9 0 6 

 متوسط      «  2»گزینه  -44

‌و‌ندارنـد‌‌مُـد‌‌هـا‌‌داده‌ایـر‌‌ن اشـد،‌‌هـا‌‌داده‌بـیر‌‌در‌تکراری‌عددی‌xاگر‌عدد‌

‌‌ابت.‌‌xعدد‌همان‌مُد‌باشد،‌عدد‌ایر‌ا ‌یک‌هر‌چه‌چنان

x
x

63 70 66 50 77 65 64
8

 مُد‌میانگیر‌

x x x x8 455 7 455 65‌

 متوسط      «  3»گزینه  -45

M)ای‌که‌بیشنریر‌تکرار‌را‌دارد،‌مُد‌ابت‌پس‌‌داده )9 

i i

i

f x
x

f

/

7 2 9 3 11 2 13 2 15 1
2 3 2 2 1

14 27 22 26 15 104 10 4
10 10

 

x M / /10 4 9 1 4 

 متوسط      «  2»گزینه  -46

‌کنیم:‌‌ب‌میها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرت‌داده

5 7 9 10 13 13 14 15 15 15 17 19‌
‌های‌ وج‌ابت،‌میانگیر‌دو‌عدد‌وبط‌میانه‌ابت.‌‌چ ن‌تعداد‌داده

Q /2
13 14 13 5

2
 

M)ابت.‌‌15بیشنریر‌فراوانی‌را‌دارد‌پس‌مد‌برابر‌‌15عدد‌ )15 

M Q / /2 15 13 5 1 5‌

 دشوار      «  3»گزینه  -47

هـا‌‌‌ابـت‌و‌چـ ن‌داده‌‌‌2ابت‌یعنی‌یکی‌ا ‌مُـدها‌عـدد‌‌‌‌3برابر‌‌2فراوانی‌عدد‌

xمُد‌هسنند‌پس‌‌2دارای‌ yبا‌‌y ‌اعـداد‌‌ا ‌یکی‌مساوی‌و‌ابت‌برابر‌2

‌‌ابت.‌‌5یا‌‌6یا‌4

x y 2 6 8
 

y
x y x

24 6
 

y y2 4 ‌1حالت2

x y 10 4 14
 

y
x y x

46 10

 
y y2 6 ‌2حالت4

x y 14 6 20
 

y
x y x

68 14 y y2 8 ‌3حالت6

 دشوار      «  3»گزینه  -48

نـابرایر‌فراوانـی‌داده‌مُـد‌حنمـاً‌‌‌‌‌مُد‌نیسـت‌ب‌‌3ابت‌و‌‌‌2،‌برابر3فراوانی‌داده‌

aابت‌‌2تا‌ابت‌پس‌چ ن‌مُد‌برابر‌‌2بیشنر‌ا ‌ b a2 2 ‌‌باشد.‌می‌2

a a2 2 4 

a
a b b b

42 2 16 2 14 

‌‌کنیم.‌می‌مرتب‌را‌ها‌داده

, , , , ,14 1 3 3 4 5 

‌داده‌دو‌میـانگیر‌‌ابـت‌‌تـا‌‌‌6هـا‌‌داده‌دو‌میـانگیر‌‌ابت‌تا‌‌6ها‌داده‌تعداد‌چ ن

‌‌ابت.‌میانه‌وبط

Q2
3 3 3
2

 

 دشوار      «  2»گزینه  -49
, , , , ,a , , , , ,3 4 9 11 12 19 20 20 20 22 

‌‌ابت.‌‌21ها‌داده‌ایر‌مُد‌و‌ندارد‌اثر‌مُد‌در‌‌aکه‌ابت‌مشخص

M Q Q Q2 2 233 20 33 13 

‌aپس‌ابت‌میانه‌وبط‌داده‌و‌ابت‌‌11ها‌داده‌کل‌تعداد ‌‌‌ابت.‌13

 دشوار   «  2»گزینه  -51

21‌15‌11‌5‌
ix

 

21‌5‌15‌11‌
if

 

 (تجمعیجمع‌فراوانی‌)فراوانی‌‌51‌31‌25‌11

‌

in f 10 15 5 20 50 

‌ام‌‌25داده‌کـه‌‌ابـت‌‌میانه‌وبط‌داده‌دو‌میانگیر‌تبا‌ وج‌ها‌داده‌تعداد‌چ ن

‌‌ابت.‌‌15ام‌‌26داده‌و‌11

Q /2
10 15 12 5

2
 

M)‌ابت‌داده‌مُد‌‌21پس‌دارد‌را‌فراوانی‌بیشنریر‌‌21عدد )20 

i i

i

f x
x

f

x /

5 10 10 15 15 5 20 20 50 150 75 400
10 15 5 20 50

675 13 5
50

 

M Q / /

x / /

2 20 12 5 7 5 15 5
13 5 13 5 27 9

‌

‌
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 3بخش         

 

 آسان     -1

‌ها‌(‌ـ‌پراکندگی‌ـ‌میانگیر‌دادهپراشنس‌)یا‌واریا‌‌(آ

‌کمنر‌ـ‌میانگیر‌ـ‌به‌هم‌نودیکنر‌‌‌ب(

‌یابد‌‌کند‌ـ‌کاهش‌می‌تغییر‌نمی‌‌(پ

‌(‌نداردت

 آسان      -2

‌ها‌با‌هم‌برابر‌باشند.‌‌ها‌برابر‌صفر‌ابت‌که‌همه‌داده‌ مانی‌واریانس‌داده

a a8 4 12 1 

b b3 6 12 6 

c c2 8 12 2 

d d5 12 7 

a b c d
x

1 6 2 7 16 4
4 4 4

 

 متوسط     -3

‌ها‌برابر‌صفر‌ابت‌پس‌داریم:‌‌دانیم‌مجم ع‌اخنلاف‌ا ‌میانگیر‌همه‌داده‌می

i(x x) a a a0 2 5 1 3 0 1 0 1 

i(x x)

n

2
2 24 1 25 1 9 40 8

5 5
 

 متوسط      -4

x
3 3 4 4 5 5 4

6
‌‌

i(x x) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

n

2 2 2 2 2 22 3 4 3 4 4 4 5 4 5 4
6

 

21 1 0 0 1 1 4 2
6 6 3

‌

‌

‌

‌

‌

 

 متوسط     -5

ix
x

n

38 38 39 39 39 40 40 273 39
7 7

 

i(x x) ( ) ( ) ( )

n

( ) ( ) ( )

2 2 2 22 2 38 39 3 39 39 2 40 39
7

2 1 3 0 2 1
7

‌

2 4
7

 

 متوسط      -6

،‌35یکی‌ا ‌اعداد‌‌xرد‌پس‌چنانچه‌بار‌وج د‌دا‌x2ا ‌‌ها‌به‌غیر‌ا ‌همه‌داده

یکـی‌ا ‌ایـر‌‌‌‌xمُد‌هسنند‌بنابرایر‌‌4ها‌دارای‌‌ن اشد،‌ایر‌داده‌61و‌‌55و‌‌51

‌ش د.‌‌اعداد‌ابت‌و‌برابر‌مُد‌می

x
M x x

35 50 55 60 35 50 60 55
9

‌

x x x x9 400 8 400 50 

i(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 22 2 35 50 3 50 50 2 60 50 2 55 50
9

 

450 0 200 50 700
9 9

 

 متوسط     -7

i i
i i

i
i

(x x) (x x)

(x x)
n

11 11 2
112 21 1

1
25 275

11
 

i
i

(x x) (x x)
10 2 2

11
1

275 

i
i

(x x)

/ /

10 2

2 21 275 27 5 5 24
10 10

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 دشوار      -8

x ,x ,...,x1 2 15 

i i
x i

(x x) (x x)
(x x)

n

2 2
2 25 75

15
 

y ,y ,...,y1 2 10 

i i
i

(y y) (y y)
y / (y y)

n

2 2
2 27 5 75

10
 

yچ ن x داده‌آماری‌هم‌برابر‌‌25ابت‌میانگیر‌xیا‌‌y ‌.ابت‌

i i(x x) (y y)

n

2 2
2 275 75 150 6

25 25
 

2تایی‌با‌واریانس‌m:‌اگر‌میانگیر‌یک‌گروه‌2روش‌
‌nگـروه‌‌‌با‌میانگیر‌یـگ‌‌1

2تایی‌با‌واریانس
هـا‌ا ‌رابطـه‌ یـر‌محابـ ه‌‌‌‌‌‌برابر‌باشد،‌واریـانس‌کـل‌داده‌‌‌2

‌ش د.‌‌می

m n

m n

2 22 1 2  

/2 15 5 10 7 5 150 6
15 10 25

 

 دشوار     -9

nxهای‌‌اگر‌در‌داده ,x ,...,x1 باشـد‌در‌‌‌2و‌واریانس‌برابر‌xمیانگیر‌برابر2

naxهای‌‌داده ,ax ,...,ax1 ‌داریم:‌‌2

n nax ax ... ax a(x x ... x )
x

n n

1 2 1 ‌جدید2

kÄk] ´Äk¤
x ax‌

i n(x x) (ax ax) (ax ax) ... (ax ax)

n n

2 2 2 22 1 2 

na [(x x) (x x) ,... (x x) ]

n

2 2 2 2
1 2 

kÄk] ´Äk¤
a2 2 2‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

 

 دشوار     -11

nxهای‌اگر‌میانگیر‌داده ,x ,...,x1 باشـد‌در‌‌ 2هـا‌‌و‌واریـانس‌آن‌‌xبرابـر‌‌2

nxهای‌‌داده a x a ,...,x a1 1 2 ‌داریم:‌‌1

n nx a x a ... x a x x ... x na
x

n n n

1 2 1 2 

´Äk¤
x x a 

i

n

(x x)

n

(x a x a) (x a x a) ... (x a x a)

n

2
2

2 2 2
1 2

 

(x x) (x x) ... (x x)

n

2 2 2
1 2 2 

2هدیم ‌جدید2

 دشوار     -11

nx x ... x

n

1 24 4 4 ‌میانگیر‌محیط‌مربع48

nx x ... x
x

n

4 1 2 12 12 

n xx x ...x

n n

22 2 2
1 2 153  ها‌میانگیر‌مساحت153

i
x

(x)
n

2
2 2 153 144  ها‌واریانس‌ط ل‌اضلاع‌مربع9

CV CV /
x

3 0 25
12

 

 دشوار     -12

nR R ... R

n

1 22 2 ‌ها‌میانگیر‌محیط‌دایره2

n(R R ... R )

n

1 2212 

nR R ... R
R

n

1 2 6 6 

in RR R ... R

n n

22 2 2
1 2 40  ها‌‌میانگیر‌مساحت‌دایره‌40

i
R

(R)
n

2
2 2 40 36 4  ها‌واریانس‌شعاع‌دایره2

CV CV
x

2 1
6 3

‌

 آسان     -13

نمـره‌افـوایش‌یابـد‌امـا‌‌‌‌‌‌1ش د‌میانگیر‌میانه‌و‌مُد‌نمرات‌‌ایر‌تصمیم‌باعث‌می

کند‌امـا‌ضـریب‌تغییـرات‌نمـرات‌کـاهش‌‌‌‌‌‌‌واریانس‌و‌انحراف‌معیار‌تغییر‌نمی

‌یابد.‌‌می
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 آسان     -14

ix x : , , , ,2 1 0 1  انحراف‌ا ‌میانگیر2

i(x x)

n

2
2 4 1 0 1 4 10 2 2

5 5
 

 متوسط    -15

ix
x

n

32 59 26 53 74 17 45 23 64 50 63 506 46
11 11

 

i(x x)

n

2
2 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

32 46 59 46 26 46
11

53 46 74 46 17 46 45 46
11

23 46 64 46 50 46 63 46
11

2 196 169 400 49 784
11

841 1 529 324 16 289
11

 

/ / /
3598 327 09 327 09 18 08
11

 

/
CV CV /

x

18 08 0 39
46

 

 متوسط     -16

: / , / , , / , / , / , , / , /1 4 2 8 5 9 2 15 2 17 8 1918 3 19 ‌مصرفمقدار‌5

ix
x

n

/ / / / / / /

/
x

1 4 2 8 5 9 2 15 2 17 8 19 18 3 19 5
9

108 2 12
9

 

i(x x)

n

2
2 

( / ) ( / ) ( ) ( / ) ( / )

( / ) ( ) ( / ) ( / )

2 2 2 2 2

2 2 2 2

1 4 12 2 8 12 5 12 9 2 12 15 2 12
9

17 8 12 19 12 18 3 12 19 5 12
9

/ / / / / / /

/

2 112 36 84 64 49 7 84 10 24 33 64 49 39 69 56 25
9

442 66
9
 

/2 49 18 7 

CV CV /
x

7 0 58
12

‌

 

 آسان     -17

CV
x

22 8 64
4

 

 دشوار     -18

nxها‌اگر‌میانگیر‌و‌انحراف‌معیار‌داده ,x ,...,x1 باشـد‌بـرای‌‌‌‌و‌ xبرابر‌‌2

ncxها‌‌داده ,cx ,...,cx1 ‌داریم:‌‌2

n ncx cx ... cx x x ... x
x c x cx

n n

1 2 1 2 

n(cx cx) (cx cx) ... (cx cx)

n

2 2 22 1 2 

n(x x) (x x) ... (x x)
c

n

2 2 22 1 2‌

c | c |2 2 2 

| c |
CV CV CV

x cx x
 

Cاگر CVباشد‌0 CVو‌اگر‌C CVباشد‌0 CV 

 متوسط     -19

کنـد،‌پـس‌‌‌‌ها‌یک‌عدد‌را‌کم‌کنیم،‌واریانس‌تغییر‌نمی‌دانیم‌اگر‌ا ‌همه‌داده‌می

‌کنیم.‌‌می‌51ها‌را‌منوای‌‌همه‌داده

: , , , ,2 4 5 7 ‌های‌جدید‌داده7

x
2 4 5 7 7 25 5

5 5
 

i(x x) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

n

2 2 2 2 2 22 2 5 4 5 5 5 7 5 7 5
5

‌

/
9 1 0 4 4 18 3 6

5 5
 

 متوسط     -21

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2 3 3 4 4 4 5 5 6 7 7 8 

‌‌میانه‌ابت.‌‌12ام‌و‌‌11داده(‌میانگیر‌دو‌داده‌‌22چ ن‌تعداد‌داده‌ وج‌ابت‌)

Q /2
2 3 2 5
2

 

nداده
( )

2
4

Q1ام‌چارک‌اول‌ابـت‌پـس‌‌‌6یعنی‌‌ ام‌چـارک‌‌‌15و‌داده‌ 2

Q3ب م‌ابت.‌ 5‌

‌
‌
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 متوسط      -21

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده
/ / / / / / / / / /10 4 10 4 10 5 11 3 11 5 11 9 12 2 12 3 13 5 30 1

‌

‌ها‌ وج‌ابت‌میانگیر‌دو‌داده‌پنجم‌و‌ششم‌میانه‌ابت.‌‌ ن‌تعداد‌دادهچ

/ /
Q /2

11 5 11 9 11 7
2

 

Q)داده‌ب م‌چارک‌اول‌ابت / )1 10 و‌داده‌هفنم‌چـارک‌و‌بـ م‌ابـت.‌‌‌‌‌5

(Q / )3 12 3‌

 

 آسان     -22

ه‌بـدن‌آهایـان‌بـالاتر‌ا ‌‌‌‌خص‌تـ د‌به‌شـا‌‌مرب ط‌ای‌که‌نم دار‌جع ه‌با‌ت جه‌به‌ایر‌‌(آ

‌ها‌هرار‌دارد،‌پس‌میانه‌شاخص‌ت ده‌بدن‌آهایان‌بیشنر‌ابت.‌‌‌نم دار‌مرب ط‌به‌خانم

ای‌داده‌شـده‌واریـانس‌و‌‌‌‌هـا‌در‌نمـ دار‌جع ـه‌‌‌‌با‌ت جه‌به‌یکسان‌ب دن‌طـ ل‌‌‌ب(

ت جـه‌بـه‌یکسـان‌بـ دن‌‌‌‌‌ها‌یکسان‌ابت.‌بـا‌‌‌های‌آهایان‌و‌خانم‌انحراف‌معیار‌داده

هـا‌در‌آهایـان‌بـالاتر‌ابـت‌پـس‌‌‌‌‌‌‌که‌میـانگیر‌داده‌‌عیار‌و‌با‌ت جه‌به‌ایرانحراف‌م

هـا‌بـرای‌‌‌‌ها‌در‌آهایان‌کمنر‌ابـت‌درننیجـه‌پراکنـدگی‌داده‌‌‌‌ضریب‌تغییرات‌داده

‌ها‌بیشنر‌ابت.‌‌‌آهایان‌کمنر‌ابت،‌پس‌میوان‌پراکندگی‌شاخص‌ت ده‌بدن‌در‌خانم

 متوسط   -23

CV /
x

20 25 2 4
8

 آ)‌

i i
i

(x x) (x x)
(x x)

n

2 2
2 24 40

10
‌)ب‌

i(xها‌اضـافه‌کنـیم‌مقـدار‌‌‌‌اگر‌دو‌داده‌برابر‌میانگیر‌به‌آن x)2تغییـر‌‌‌

‌ابت.‌‌41کند‌و‌همان‌‌نمی

i(x x)

n

2
2 40 10

12 3
 

 آسان   -24

A
A

A

CV
x

5 1
30 6

 

B
B

B

CV
x

7 1
35 5

 

Aچ ن BCV CVص ل‌پس‌محابت‌‌A‌‌.کیفیت‌بونری‌دارد‌

 آسان     -25

A
A

A

CV /
x

50 0 0009
54000

 

B
B

B

CV /
x

100 0 0015
65000

 

Aچ ن BCV CVابت،‌محص ل‌‌Aتر‌ابت.‌‌با‌کیفیت‌‌

 دشوار     -26

‌کنیم.‌‌‌محاب ه‌می‌اانحراف‌معیار‌ط ل‌عمر‌دو‌ن ع‌لابنیک‌ر

Ax
60 35 40 50 50 235 47

5 5
 

i
A

(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 260 47 35 47 40 47 50 47 50 47
5

 

A A
2169 144 49 9 9 380 76 76

5 5
 

A
A

A

CV
x

76
47

 

Bx
65 45 40 55 30 235 47

5 5
 

i
B

(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 265 47 45 47 40 47 55 47 30 47
5

 

B B
2324 4 49 64 289 730 146 146

5 5
 

B
B

B

CV
x

196
47

 

Aچ ن BCV CVابت،‌پس‌لابنیک‌کارخانه‌‌Aـ‌‌  ‌ت‌بـالاتری‌ا‌دارای‌کیفی

‌نظر‌ط ل‌عمر‌ابت.‌

 دشوار   -27

A Ax x
20 30 25 40 35 150 30

5 5
 

i
A

(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 220 30 30 30 25 30 40 30 35 30
5

 

A A
2100 0 25 100 25 50 5 2

5
 

A
A A

A

CV CV
x

5 2 2
30 6

 

Bx
40 50 60 45 55 250 50

5 5
 

i
B

(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 240 50 50 50 60 50 45 50 55 50
5

 

B
100 0 100 25 25 250 50 5 2

5 5
 

B
B

B

CV
x

5 2 2
50 10

 

Bچ ن ACV CVابت،‌گروه‌‌B‌‌.ا ‌نظر‌بنی‌پراکندگی‌کمنری‌دارد‌



  

  

 

 فصل سوم –پاسخنامه آمار و احتمال یازدهم  18

 متوسط    -28
, , ,14 16 11 19 

x
14 16 11 19 60 15

4 4
 

i
x

(x x) ( ) ( ) ( ) ( )

n

2 2 2 2 22 15 14 15 16 15 11 15 19
4

 

x /21 1 16 16 34 8 5
4 4

 

, , ,7 9 4 12 

y
7 9 4 12 32 8

4 4
 

y
( ) ( ) ( ) ( )

y /

2 2 2 22

2

7 8 9 8 4 8 12 8
4

1 1 16 16 34 8 5
4 4

 

x y
2 واحد‌کم‌شده‌ابت‌کـه‌تـأثیری‌‌‌‌5های‌اول‌‌)در‌واهعیت‌ا ‌تمام‌داده2

‌ها‌ندارد(‌‌در‌واریانس‌داده

 دشوار     -29

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , , ,32 37 39 42 46 50 54 56 57 59 

ــداد‌داده‌ ــ ن‌تع ــان‌‌‌چ ــت‌می ــا‌ وج‌اب ــت.‌‌‌ه ــه‌اب ــط‌میان ــدد‌وب گیر‌دو‌ع

Q2
46 50 48

2
 

Q)داده‌بــ م‌چــارک‌اول‌ابــت )1 و‌داده‌هشــنم‌چــارک‌بــ م‌ابــت‌ 39

Q3 56‌

 

: , , ,42 46 50  های‌داخل‌جع ه‌‌داده54

x
42 46 50 54 48

4
 

i(x x) ( ) ( ) ( ) ( )

n

2 2 2 2 22 42 48 46 48 50 48 54 48
4

 

36 4 4 36 80 20 2 5
4 4

 

CV CV
x

2 5 5
48 24

‌

‌

‌

‌

 

 متوسط  -31

هـا‌برابـر‌‌‌‌هـا‌برابـر‌باشـند‌و‌همـه‌داده‌‌‌‌‌ مانی‌انحراف‌معیار‌صفر‌ابت‌که‌داده

‌میانگیر‌هسنند.‌‌

a a a2 3 47 2 50 25 

b b b3 5 47 3 42 14 

c c c4 1 47 4 48 12 

a b c
x

25 14 12 51 17
3 3 3

 

i(x x) ( ) ( ) ( )

n

2 2 2 22 25 17 14 17 12 17 64 9 25
3 3

 

/ /
98 32 66 5 71
3

 

/
CV CV /

x

5 71 0 33
17

 

 آسان     -31

x x x( )2 2
3 1 3 1 3 19 16 144 12 

 

 

 
 

 3بخش            
‌

 متوسط  «  4»گزینۀ  -1
, , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9 

dایر‌دن اله،‌یک‌دن اله‌حسـابی‌بـا‌هدرنسـ ت‌‌‌ جملـه‌‌‌2ابـت‌کـه‌دارای‌‌‌‌1

n)ابت )9 

n
d

2 21 81 1 20 201
12 12 3 3

 

 متوسط  «  2»گزینۀ  -2

2تایی‌با‌واریانس‌mاگر‌میانگیر‌یک‌گروه‌
تـایی‌بـا‌‌‌‌nبا‌میانگیر‌یک‌گـروه‌‌ 1

2واریانس
‌ش د.‌‌ها‌ا ‌رابطه‌ یر‌محاب ه‌می‌ریانس‌کل‌دادهبرابر‌باشد،‌وا 2

m n

m n

2 2
2 1 2‌‌

/ / / /2 212 12 6 24 7 2 151 2 172 8 324 9
12 24 36 36

3
‌

‌

‌
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 آسان  «  2»گزینۀ  -3

‌ط ب‌نکنه‌تست‌ه لی‌داریم.‌

m n ( / )
/

m n

2 22 1 2 15 12 10 7 6 180 76 256 10 24
15 10 25 25

 

/ /10 24 3 2 

 متوسط  «  1»گزینۀ  -4

xهند‌پسد‌ها‌تشکیل‌دن اله‌حسابی‌می‌داده
18 66 42

2
ابت‌و‌انحراف‌‌

nمعیار‌ا ‌دبن ر
d

2 1
12

 آید.‌‌به‌دبت‌می‌

(d )30 18 12 

25 1 12 12 2
12

 

/
CV /

x

12 2 2 1 4 0 4
42 7

 

 آسان  «  3»گزینۀ  -5

‌ها‌با‌هم‌برابر‌باشند.‌‌ مانی‌انحراف‌معیار‌چند‌داده‌صفر‌ابت‌که‌همگی‌داده

x x x1 2 3 10 

: , , ,10 10 10 ‌های‌جدید‌داده‌20

x /
10 10 10 20 50 12 5

4 4
‌

 متوسط  «  3»گزینۀ  -6

xi
x x

n

72 6
12

 

ix
(x) ( )

n

2
2 2 2480 6 40 36 4 2

12
 

CV
x

2 1
6 3

 

 متوسط  «  4»گزینۀ  -7

ابـت‌و‌میـانگیر‌مسـاحت‌‌‌‌ x2باشد،‌اندا ه‌مسـاحت‌‌xع‌مربع‌اگر‌اندا ه‌ضل

ixفرض‌کنیم‌داریم‌ A ها‌را‌اگر‌مربع
A

n

2
‌‌

CV /
x

20 2 3 9
15

 

ix
(x) A ( ) A

n

2
2 2 29 15 234‌

‌

‌

‌

 

 آسان  «  4»گزینۀ  -8

ix
x x

n

100 2
50

 

ix
x (x) ( ) / / /

n

2
2 2 2272 2 5 44 4 1 44 1 2

50
 

/
CV CV /

x

1 2 0 6
2

 

 آسان  «  4»گزینۀ  -9

ix
x

n

50 5
10

 

CV
x

1 1
5 5

 

i ii

i

x x x
(x)

n

x

2 2 2
2 2

2

1 25 26
10 10

260
 

 آسان  «  4»گزینۀ  -11

ix
x

n

275 11
25

 

ix
(x) ( )

n

2
2 2 2 23250 11 130 121 9 3

25
 

CV /
x

3 0 2727
11

 

 متوسط  «  4»گزینۀ  -11

( )2 22 4 

i
i i

(x x)
(x x)

n

26 2
2

2 14
26

‌

i i
i i

(x x) (x x) (x x)
26 252 2 2

26
1 1

104 104 

xچ ن x26ابت‌پس‌(x x)226 ‌ابت‌‌0

iبنابرایر
i

(x x)
25

1
104‌‌

i
i

(x x)

/
n

25 2

2 1 104 4 16
25

‌

‌

‌

‌

‌
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 متوسط  «  2»گزینۀ  -12

i i
i i

i
i

(x x) (x x)

(x x)
n

16 162 2
162 21 1

1
9 144

16
 

i
i

(x x) (x x)
15 2 2

16
1

144 

‌ام‌با‌میانگیر‌برابر‌ابت‌16چ ن‌داده‌

x x x x (x x)216 16 160 iپس‌0
i

(x x)
15 2

1
144‌‌

‌کنیم.‌‌‌داده‌دیگر‌را‌محاب ه‌می‌15واریانس‌

i
i

(x x)

/
n

15 2

2 1 144 9 6
15

 

 شوارد  «  3»گزینۀ  -13

xها‌به‌دو‌دبنه‌داده ,x ,...,x1 2 xبا‌6
2 yو‌‌6 ,y ,...,y1 2 yبا‌‌9 و‌ 14

y
2 ‌هسنند.‌)دهت‌کنید‌میانگیر‌دو‌ب ی‌داده‌با‌هم‌برابر‌نیست.(‌‌4

nx my
Z

n m

6 12 9 14 72 126 198
6 9 15 15

‌میانگیر‌ترکیب‌دو‌دبنه‌

Z /13 2 

i i i
x

x x x
(x)

n

2 2 2
2 2 6 144 150

6 6
‌

i
i

x
x

2
2150 900

6
 

i i
x

i
i

y y
(y)

n

y
y

2 2
2 2

2
2

4 196
9

200 1800
9

 

i i iz x y2 2 2 900 1800 2700 

i
z

z z

z
(z) ( / ) /

n

/ /

2
2 2 2

2

2700 13 2 180 174 24
15

5 76 2 4
 

 متوسط  «  4»گزینۀ  -14

‌ا‌هم‌برابر‌باشند.‌ها‌ب‌ها‌صفر‌ابت‌که‌همه‌داده‌ مانی‌واریانس‌داده

24 16 26 22
3

‌داده‌جدید‌3میانگیر‌

‌هسنند.‌‌22داده‌اول‌‌11پس‌تمام‌

x 22 

, ,..., , , ,22 22 22 24 16 26 

i(x x) ( ) ( ) ( ) ( )

n

2 2 2 2 2
2 11 22 22 24 22 16 22 26 22

14
 

4 36 16 4 2
14

 

 متوسط  «  1»گزینۀ  -15

i i

i

f x ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

f

27 7 29 10 3113 33 11 35 9
7 10 13 11 9

 

/
189 290 403 363 315 1560 31 2

50 50
 

i i

i

f (x x) ( / ) ( / )

f

( / ) ( / ) ( / )

2 2 22

2 2 2

7 27 31 2 10 29 31 2
7 10

13 31 31 2 11 33 31 2 9 35 31 2
13 11 9

/ / / / /

/ /

2

2

123 48 48 4 0 52 35 64 129 96 338
50 50

6 76 2 6
 

 دشوار  «  4»گزینۀ  -16

11‌2‌5‌5‌3‌ix 

3‌5‌5‌5‌2‌if 

 

i i

i

f x ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

f

3 2 5 7 7 8 9 5 11 3
2 7 8 5 3

6 35 56 45 33 175 7
25 25

 

i i

i

f (x x)

f

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 22 3 7 7 5 7 8 7 7 5 9 7 3 11 7
2 7 8 5 3

 

/
32 28 0 20 48 128 5 12

25 25
 

 دشوار  «  4»گزینۀ  -17

‌ابت.‌‌1دانیم‌مجم ع‌فراوانی‌نس ی‌هم اره‌برابر‌‌می

iF / / / /1 0 1 0 25 0 2 1 0 45 

i ix Fx ( / ) ( / ) ( / ) ( / )

/ /

8 0 1 12 0 25 16 0 2 200 45
0 8 3 3 2 9 16

 

i iF (x x) / ( ) / ( )

/ ( ) / ( ) / / /

2 2 2 2

2 2
0 1 8 16 0 25 12 16

0 2 16 16 0 45 20 16 6 4 4 0 7 2 17 6
‌

‌
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 متوسط  «  1»گزینۀ  -18

i i

i

f x ( ) ( ) (a) ( ) ( )
x

f a

a a
x

a a

6 3 8 2 10 12 6 14 1
3 2 6 1

18 16 10 72 14 120 10 10
12 12

 

i i

i

f (x x)

f

( ) ( ) a( ) ( ) ( )

a

2
2

2 2 2 2 23 6 10 2 8 10 10 10 6 12 10 114 106
3 2 6 1

 

a a a
a

48 8 0 24 166 72 6 96 6 24 4
12

 

 متوسط  «  3»گزینۀ  -19

i i

i

f x
x x

f

42 72 170 132 84 500 10
7 9 17 11 6 50

 

i i

i

f (x x)

f

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 27 6 10 9 8 10 17 10 10 1112 10 6 14 10
50

 

/ /2112 36 0 44 96 5 76 2 4
50

 

/
CV /

x

2 4 0 24
10
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‌ابت.‌‌111اوانی‌برابر‌هم اره‌جمع‌درصد‌فر

iF / /100 15 20 17 5 22 5 100 25 

i iFx ( ) ( ) ( / ) ( ) ( / )
x

/ /

15 15 17 20 19 17 5 21 25 23 22 5
100 100

225 340 332 5 525 517 5
100

 

x /19 4 

i iF (x x)22
100

 

( / ) ( / ) / ( / )

( / ) / ( / )
/

2 2 2

2 2

15 15 19 4 2017 19 4 17 5 19 19 4
100

25 21 19 4 22 5 23 19 4 764 7 64
100 100

‌

‌

‌

‌

‌

‌
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i i

i

f x ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

f

12 7 14 9 16 17 18 11 20 6
7 9 17 11 6

84 126 272 198 120 800
50 50

 

x 16 

i i

i

f (x x)

f

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 27 12 16 9 14 16 17 16 16 1118 16 6 20 16
7 9 17 11 6

/
112 36 0 44 96 288 5 76

50 50
 

/2 4 

/
CV /

x

2 4 0 15
16

 

 دشوار  «  4»گزینۀ  -22

‌درجه‌ابت‌پس‌داریم:‌‌361ای‌‌دانیم‌جمع‌ وایا‌مرکوی‌در‌نم دار‌دایره‌می

i 360 36 126 54 54 360 90 

i ix
x

36 378 270 630 486 1800 5
360 360 360

 

i i(x x)

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 2
360

36 1 5 126 3 5 54 5 5 90 7 5 54 9 5
360

 

576 504 0 360 864
360

 

/2 22304 6 4
360

 

 متوسط     «  1»گزینۀ  -23

‌iyهای‌دبنه‌دوم‌به‌صـ رت‌‌باشد،‌داده‌ixهای‌دبنه‌اول‌به‌ص رت‌اگر‌داده

iابت‌که‌ iy x2 yکه‌7 x2 yو‌‌7 x2 

y x x x
y xCV CV

y x x x

3 3 2 3
2 2 2 7 2

 

x x x x /6 21 4 2 21 10 5 

i i
i

x x
x / x

n
10 5 210

20
 

 آسان         «  2»گزینه  -24

شـ ند،‌‌‌برابـر‌مـی‌‌‌2ها‌را‌دو‌برابر‌کنیم‌میانگیر‌و‌انحراف‌معیار‌هر‌دو،‌‌اگر‌داده

‌ابت.‌‌4ماند‌و‌همان‌‌پس‌ضریب‌تغییرات،‌ثابت‌می

‌

‌
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 متوسط  «  1»گزینه  -25

: , , , ,18 30 42 54  دن اله66

‌ابت،‌پس‌داریم:‌‌‌12ن اله‌ف و‌یک‌دن اله‌حسابی‌ابت‌که‌هدرنس ت‌آن‌د

x
18 66 42

2
‌

n
d ( / ) /

2 1 25 1 12 12 2 12 1 4 16 8
12 12

 

/
CV CV /

x

16 8 0 4
42

 

 متوسط  «  3»گزینه  -26

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , ,5 6 7 7 8 10 11 13 13 

Q)ام‌میانـه‌ابـت‌‌‌‌5تـا‌ابـت،‌داده‌‌‌‌2هـا‌‌‌چ ن‌تعداد‌داده )2 و‌چنانچـه‌‌‌8

‌مانده‌ع ارتند‌ا :‌‌های‌باهی‌را‌حفف‌کنیم،‌داده‌‌های‌کمنر‌ا ‌میانه‌داده

, , , ,8 10 11 13 13 

x
8 10 11 13 13 55 11

5 5
 

i(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

/

2
2

2 2 2 2 2

2

8 11 10 11 11 11 13 11 13 11
5

9 1 0 4 4 18 3 6
5 5

 

 متوسط     «  3»گزینۀ  -27

‌43و‌‌35هایی‌ابت‌که‌بیشنریر‌فراوانـی‌را‌دارد.‌پـس‌دو‌داده‌‌‌‌همُد‌داده‌یا‌داد

‌مُد‌هسنند.‌‌

: , , ,41 39 38  های‌بیر‌دو‌مُد‌‌داده42

هـا‌ثابـت‌‌‌‌ها‌کم‌کنیم‌واریـانس‌آن‌‌(‌را‌ا ‌همه‌داده35دانیم‌اگر‌عددی‌)مثلاً‌‌می

,ماند:‌‌می , ,6 4 3 7 

x x
6 4 3 7 20 5

4 4
 

i(x x) ( ) ( ) ( ) ( )

n

2 2 2 2 22 6 5 4 5 3 5 7 5
4

 

/21 1 4 4 10 2 5
4 4

‌

‌

‌

‌

‌
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‌ـ‌ابت‌که‌داده‌13یا‌‌11یا‌‌2یا‌‌5های‌‌یکی‌ا ‌داده‌xحنماً‌عدد‌ د‌های‌دارای‌مُ

‌ها‌ابت.‌‌مُد‌داده‌xباشند‌و‌خ د‌

x
x M x x x

x x

8 9 10 13 40 5
5

4 40 10
 

i(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 28 10 10 10 9 10 10 10 13 10
5

 

/
4 0 1 0 9 14 2 8

5 5
 

 متوسط  «  3»گزینه  -29

nxها‌اگر‌میانگیر‌و‌انحراف‌معیار‌داده ,x ,...,x1 باشد‌و‌‌xو‌‌xبه‌ترتیب‌2

i iy x5 ‌داریم.‌باشد‌‌1

y x x x x5 1 24 5 1 5 25 5 

y x x x x/ / /25 6 25 5 1 25 1 5625 

nxهای‌میانگیر‌داده ,x ,...,x2 2 2
1 ixدهیم‌کـه‌‌نشان‌می‌Aرا‌با‌‌2

A
n

2
‌

 ابت.‌

ix
(x) / A

n

A / A /

2
2 2 1 5625 25

25 1 5625 26 5625
 

 آسان     «  1» هگزین -31

nxهـای‌‌اگر‌انحـراف‌معیـار‌داده‌‌ ,x ,...,x1 باشـد،‌انحـراف‌معیـار‌‌‌‌ برابـر‌‌2

naxهای‌داده b,ax b,...,ax b1 |برابر‌‌2 a ‌باشد.‌‌|

y x| |3 3 5 15 

 آسان  «  3»گزینه  -31

‌باشد،‌واریانس 2با a,b,...,eهای‌اگر‌واریانس‌داده

aهای‌داده‌ , b , b ,..., e4 1 4 1 4 1 4 ‌ابت.‌ 216برابر‌1

/2 2 36 616 36 1 5
16 4

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 متوسط      «  3»گزینه  -32

های‌بعد‌ا ‌چارک‌ب م‌‌ا ‌چارک‌اول‌با‌میانگیر‌دادههای‌ه ل‌‌چ ن‌میانگیر‌داده

ها‌با‌هم‌برابرند‌و‌چ ن‌با‌اضافه‌شـدن‌‌‌امی‌دادههمگی‌با‌هم‌برابر‌هسنند‌پس‌تم

‌3ها‌بـا‌میـانگیر‌ایـر‌‌‌‌‌میانگیر‌تغییر‌نکرده‌ابت،‌همه‌داده‌15‌،11‌،11داده‌‌3

‌داده‌برابر‌هسنند.‌

x
15 10 11 36 12

3 3
‌

½jHj 22

: , ,..., , , ,12 12 12 11 10  ها‌داده15

i(x x) ( ) ( ) ( ) ( )

n

/

2 2 2 2 22

2

22 12 12 12 11 12 10 12 15
25

0 1 4 9 14 0 56
25 25
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nxها‌دهاگر‌در‌دا ,x ,...,x1 xداشـنه‌باشـیم‌‌‌2 xو‌ 18
2 گـاه‌در‌‌‌آن‌4

iهای‌به‌شکل‌داده iy x
1 1
2

‌داریم.‌‌

y x ( ) y
1 11 18 1 10
2 2

 

y x y( )2 21 1 4 1 1
4 4

 

y
CV /

y

1 0 1
10
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nxهای‌میانگیر‌داده x, x ,x,..., x x1 23 3 xبـه‌صـ رت‌‌3 x x3 4‌

nxهای‌برابر‌انحراف‌معیار‌داده‌3ها‌‌ابت‌و‌انحراف‌معیار‌ایر‌داده ,x ,...,x1 2‌

‌3ابت.‌

CV CV ( / ) CV /
x x x

3 3 3 3 0 4 0 3
4 4 4 4
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i i
i

(x x) (x x)
(x x)

n

2 2
2 2 25 500

20
 

i(xداده‌برابـر‌میـانگیر‌اضـافه‌کنـیم‌مقـدار‌‌‌‌‌‌kفرض‌کنیم‌ x)2تغییـر‌‌‌

‌ش د.‌‌کند‌و‌واریانس‌جدید‌ا ‌دبن ر‌ یر‌محاب ه‌می‌نمی

i(x x)

n k k

k k k /

2 42 500 16
20

500 320 16 16 180 11 25
 

‌ها‌اضافه‌ش د.‌‌عض ‌برابر‌میانگیر‌به‌داده‌12پس‌حداهل‌باید‌

‌

 آسان      «  1»ینه گز -36

ش د‌اما‌‌واحد‌اضافه‌می‌2واحد‌اضافه‌ش د‌به‌میانگیر‌هم‌‌2ها‌‌اگر‌به‌همه‌داده

xماند‌پس‌داریم‌‌انحراف‌معیار‌ثابت‌می x 9 3 9 12 

x x /1 2 

x /
CV /

x

1 2 0 1
12

 

 آسان      «  4»گزینه  -37

شـ د‌‌‌واحد‌اضافه‌می‌3ها‌هم‌‌اضافه‌ش د‌به‌میانگیر‌داده‌واحد‌3اگر‌به‌هر‌داده‌

‌کند.‌پس‌داریم:‌‌اما‌انحراف‌معیار‌تغییر‌نمی

x x   و‌‌3

CV / xx x x x
CV / x

x

0 5 2 2 3 2 6 6
0 75 3 3 3

 

CV / / /
x

20 75 4 5 20 25
6

 

 آسان      «  4»گزینه  -38

ها‌را‌‌که‌داده‌باشد‌بعد‌ا ‌آن‌و‌ xهای‌اولیه‌یار‌دادهاگر‌میانگیر‌و‌انحراف‌مع

x2واحد‌اضافه‌کنیم،‌میانگیر‌3برابر‌کنیم‌و‌به‌هر‌داده‌‌2 و‌انحراف‌معیار‌3

ــی2 ــه‌‌‌مــ ــال‌کــ ــ د‌حــ xشــ ــانگیر‌داده‌12 ــت‌میــ ــای‌ابــ ‌هــ

xدیدج ( )2 12 3 ‌‌2ابت‌و‌‌27

CV x

CV

x

2
24 827
27 9

12

 

 آسان      «  2»گزینه  -39

ابت‌پس‌میانگیر‌جامعه‌ترکی ی‌هم‌همـان‌‌‌چ ن‌میانگیر‌دو‌جامعه‌با‌هم‌برابر

mرابت،‌واریانس‌جامعه‌ترکی ی‌هم‌ا ‌دبن ‌52 n

m n

2 22 1 به‌دبـت‌‌‌2

‌آید.‌‌می

m n ( / ) ( )

m n

2 22 21 1012 5 7 4
10 7

125 28 153 9 3
17 17

 

CV CV
x

3 1
72 24

‌

‌

‌

‌

‌
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 دشوار      «  1»گزینه  -41

i i

i

f (x ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

f

44 4 3 7 1 1 5 3 3 5 144
4 7 5 3 1

 

x
12 7 5 9 5 0 44

20
 

i i

i

f (x x ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

f

2 2 2 2 22 4 3 7 1 5 1 3 3 1 5
4 7 5 3 1

‌

36 7 5 27 25 100
20 20

 

2 5 5 

CV CV /
x

5 0 05
44
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i i

i

f (x ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

f

12 1 3 3 2 1 1 3 0 6 1 2 212
1 3 1 3 6 2

 

x x
3 6 1 0 6 412 0 12

16
‌‌

i i

i

f (x x) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

f

2 2 2 2 2 2 2
2 1 3 3 2 1 1 3 0 6 1 2 2

1 3 1 3 6 2
‌

9 12 1 0 6 8 36 6 3
16 16 4 2

 

CV CV
x

3
3 12

12 24 8
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‌یر‌داده‌ا ‌ک چکنریر‌داده‌ابت.‌دامنه‌تغییرات‌برابر‌تفاضل‌بورگنر

R b a 20 7 13 

 متوسط      «  3»گزینه  -43

x
20 27 28 75 25

3 3
‌های‌جدید‌داده

i(x x)

n

2
2 

( ) ( ) ( )2 2 22 20 25 27 25 28 25
3

 های‌جدید‌داده

25 4 9 38
3 3

‌

‌،‌داریم:‌چ ن‌میانگیر‌دو‌جامعه‌با‌هم‌برابر‌ابت

( ) ( )
m n

/
m n

22 2
2 21 2

3818 3 3 162 38 2003 9 52
18 3 21 21

‌
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CV
CV x x

x CV CV

7 7 

های‌جدید‌‌اند‌پس‌میانگیر‌داده‌شده‌2به‌علاوه‌و‌بعد‌‌3ها‌ضرب‌در‌‌همه‌داده

‌ش د.‌می‌2بعلاوه‌و‌بعد‌‌3هم‌ضرب‌در‌

x x ( )3 2 3 7 2 23 

 دشوار      «  2»گزینه  -45

آوریم.‌‌ها‌را‌به‌دبت‌می‌یسۀ‌دهت‌کاری‌ایر‌دو‌کارگر‌ابندا‌میانگیر‌آنبرای‌مقا

‌اش‌بالاتر‌ابت.‌‌میانگیر‌هر‌کدام‌بیشنر‌باشد،‌دهت‌کاری

Ax
15 14 15 16 17 19 16

6
 

Bx
16 14 17 14 17 18 16

6
 

رویم،‌واریانس‌هـر‌کـدام‌کمنـر‌‌‌‌‌ها‌برابر‌ابت‌به‌براغ‌واریانس‌می‌حال‌میانگیر

‌مرکوش‌بونر‌ابت.‌ب د‌یعنی‌ت

A
( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 22 2 16 15 16 14 16 16 16 17 16 19

6
‌

2 4 0 1 9 16 8
6 6 3

 

B
( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 22 16 16 2 14 16 2 17 16 18 16

6
0 8 2 4 14 7

6 6 3

 

B A
2 ‌‌‌بیشنر‌ابت.‌‌Bپس‌دهت‌‌2

 آسان      «  1»گزینه  -46

رربی‌دهت‌عمل‌دو‌دبنگاه‌باید‌ضریب‌تغییرات‌ایر‌دو‌دبنگاه‌را‌با‌هم‌برای‌ب

‌مقایسه‌کرد.‌

.SwH#·Iv§Ä#½I«Twj#»j#®µ–#S¤j

A
A

A
A B

B
B

B

/
CV /

x
CV CV

/
CV /

x

3 6 0 024
150
3 84 0 024
160

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 دشوار      «  1»گزینه  -47

‌کنیم.‌‌‌در‌ابندا‌میانگیر‌امنیا ات‌هر‌دو‌نفر‌را‌محاب ه‌می

x1
7 9 8 9 7 8

5
‌

x2
10 8 6 7 9 8

5
‌

برای‌مقایسه‌دهت‌کاری‌دو‌نفو‌چ ن‌میانگیر‌امنیا ات‌دو‌نفر‌با‌هم‌برابر‌ابت،‌

ها‌را‌مقایسه‌کرد‌که‌هر‌کدام‌انحـراف‌معیـار‌کمنـری‌‌‌‌‌تغییرات‌آنباید‌ضریب‌

‌داشنه‌باشد،‌ضریب‌تغییرات‌کمنری‌هم‌دارد‌پس‌دهت‌بالاتری‌دارد.‌

i(x x ) ( ) ( ) ( )

n

2 2 2 212
1

2 7 8 2 9 8 8 8
5

‌

/
2 2 0 0 8

5
‌

i(x x )

n

2
22

2‌

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 210 8 8 8 6 8 7 8 9 8
5

‌

4 0 4 1 1 2
5

 

x x
CV CV1 22 2

1 2 1 2 1 2 

‌دهت‌نفر‌اول‌بالاتر‌ابت.‌

 دشوار      «  1»گزینه  -48
کنـیم،‌ضـریب‌‌‌‌ضریب‌تغییرات‌نمرات‌موـارت‌هـر‌دو‌کـارگر‌را‌محابـ ه‌مـی‌‌‌‌‌

‌تغییراتی‌هر‌کارگری‌که‌کمنر‌ب د‌دهت‌عمل‌بیشنری‌دارد.‌

Ax
12 13 14 15 16 70 14

5 5
 

i
A

(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 212 14 13 14 14 14 15 14 16 14
5

 

A /
4 1 0 1 4 2 2 1 4

5
 

A
A A

A

/
CV CV /

x

1 4 0 1
14

 

B B
/ / / /

x x /
11 5 13 15 5 16 16 5 72 5 14 5

5 5
 

i(x x)

n

( / / ) ( / ) ( / / )

2
2

2 2 214 5 11 5 14 5 13 14 5 15 5
5

( / ) ( / / )2 214 5 16 14 5 16 5
5

B
/ / /

/2 9 2 25 1 2 25 4 18 5 3 7
5 5

‌‌

B / /3 7 1 92‌‌

B
B B

B

/
CV CV /

x /

1 92 0 132
14 5

 

Aبالاتر‌ابت‌Aدهت‌عمل‌فرد‌ BCV CV‌
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‌کنیم.‌‌‌کنیم‌و‌با‌هم‌مقایسه‌می‌جامعه‌را‌محاب ه‌می‌3انحراف‌معیار‌هر‌

A
A

A

B
B A C B

B

C
C

C

/
CV /

x

/
CV / CV CV CV

x

/
CV /

x

0 8 0 1
8

2 1 0 14
15
3 2 0 1
32

 

‌ابت.‌‌Bیکسان‌و‌کمنر‌ا ‌پراکندگی‌جامعه‌‌Cو‌‌Aکندگی‌جامعه‌اپر

 دشوار   «  1»گزینه  -51

‌ن یسیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌می‌داده

, , , , , , , , , , , ,25 26 27 29 31 33 34 35 36 40 41 42 44 

Q2باشد(‌داده‌هفنم‌میانه‌ابت‌تا‌ابت‌)فرد‌می‌13ها‌‌چ ن‌تعداد‌داده و‌34

Q1های‌ب م‌و‌چوارم‌چارک‌اول‌ابت‌میانه‌داده
27 29 28

2
میانگیر‌‌و 

Qهای‌دهم‌و‌یا دهم‌چارک‌ب م‌ابت‌داده /3
40 41 40 5

2
انـیم‌‌د‌و‌می

ای،‌‌های‌بورگنر‌ا ‌چارک‌اول‌و‌ک چکنر‌ا ‌چـارک‌بـ م‌در‌نمـ دار‌جع ـه‌‌‌‌‌داده

‌های‌داخل‌جع ه‌هسنند.‌‌‌داده

: , , , , , ,29 31 33 34 35 36  های‌داخل‌جع ه‌داده40

ix
x x

n

29 31 33 34 35 36 40 238 34
7 7

 

i(x x)

n

2
2 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2 2 2

2 2 2

29 34 31 34 33 34 34 34
7

35 34 36 34 40 34
7

 

/2 225 9 1 0 1 4 36 76 10 85
7 7
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n)ها‌چ ن‌تعداد‌داده 1ابت‌دهیقا4‌ًمضرب‌‌36(
4

ها‌ک چکنر‌ا ‌چارک‌‌داده‌

1اول‌و
4

1نر‌ا ‌چارک‌ب م‌وها‌بورگ‌داده‌
2

ها‌دهیقاً‌داخـل‌جع ـه‌هسـنند،‌‌‌‌‌داده‌

‌x2های‌داخل‌جع ه‌و‌میانگیر‌داده‌x3و‌ x1پس‌اگر‌میانگیر‌دو‌طرف‌جع ه‌

‌ها‌برابر‌ابت‌با‌باشد‌میانگیر‌کل‌داده

x x x x / ( ) x ( )1 2 3 2
1 1 1 1 1 127 5 22 30
4 2 4 4 2 4

 

/ / x / x / x2 2 2
1 127 5 5 5 7 5 14 5 29
2 2

‌
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 دشوار   «  -»گزینه  -52

n)هــا‌ وج‌ابــت‌‌ ن‌تعــداد‌دادهچــ میانــه‌‌11و‌‌2میــانگیر‌داده‌‌18(

Q)ابــت )2
40 44 42

2
ــارک‌اول‌ ــنجم‌چ Q)و‌داده‌پ )1 و‌داده‌‌38

Q)ابت‌چواردهم‌چارک‌ب م )3 52 

: , , , , , , ,38 39 40 40 44 45 45  ههای‌داخل‌جع ‌داده46

‌فرض‌کنیم‌داریم.‌‌41اگر‌میانگیر‌حدبی‌را‌عدد‌

: , , , , , , ,2 1 0 0 4 5 5 ‌‌41ها‌ا ‌‌انحراف‌داده6

x /
2 1 0 0 4 5 5 6 1740 40 42 125

8 8
‌
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‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , , ,32 37 39 42 46 50 54 56 57 59 

‌ـ‌11ها‌‌چ ن‌تعداد‌داده انگیر‌داده‌پـنجم‌و‌ششـم‌میانـه‌‌‌‌تا‌ابت‌) وج‌ابت(‌می

ــت Q)اب )2
46 50 48

2
ــارک‌اول‌‌ ــ م‌چ Q)و‌داده‌ب )1 و‌داده‌‌39

Q)هشنم‌چارک‌ب م )3 ‌ل‌جع ه‌ع ارتند‌ا :‌های‌داخ‌ابت،‌بنابرایر‌داده‌56

, , ,42 46 50 54 

x
42 46 50 54 192 48

4 4
 

i(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 242 48 46 48 50 48 54 48
4

 

236 4 4 36 80 20 2 5
4 4

 

CV CV /
x

2 5 5 0 09
48 24
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‌4ام‌میانه‌‌ابت‌و‌داده‌پنجم‌چارک‌اول‌)‌11ابت‌داده‌‌12ها‌‌چ ن‌تعداد‌داده

داده‌بـمت‌‌‌4ام‌چارک‌ب م‌ابت‌)‌‌‌15ای(‌و‌داده‌داده‌بمت‌چپ‌نم دار‌جع ه

ای‌ابـت‌‌‌داده‌هم‌داخـل‌و‌روی‌نمـ دار‌جع ـه‌‌‌‌11ای(‌پس‌‌جع ه‌رابت‌نم دار

‌بنابرایر‌داریم:‌

( ) ( / ) ( / ) /
x x /

4 11 1115 2 4 17 5 281 2 14 8
19 19

‌

‌

‌

‌

‌
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‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , , , , , ,7 9 10 11 12 12 13 16 17 17 18 20 21 

n)ها‌فرد‌چ ن‌تعداد‌داده Q)هفنم‌میانـه‌ابـت‌‌ابت،‌داده‌ 13( )2 و‌‌13

Q)میانگیر‌داده‌ب م‌و‌چوـارم‌چـارک‌اول‌‌ / )1
10 11 10 5

2
و‌میـانگیر‌‌‌

Q)های‌دهم‌و‌یا دهم‌چـارک‌بـ م‌ابـت‌‌‌‌داده / )3
17 18 17 5

2
پـس‌‌‌

‌های‌داخل‌جع ه‌ع ارتند‌ا :‌‌داده

, , , , , ,11 12 12 13 16 17 17‌

ix
x

n

98 14
7

 

i(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 211 14 2 12 14 13 14 16 14 2 17 14
7

 

/29 8 1 4 18 40 5 71
7 7
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‌کنیم.‌ها‌را‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , , , ,9 11 11 12 14 14 15 15 16 17 18‌

Q)میانـه‌ابـت‌‌‌تا‌ابت‌داده‌ششم‌11ها‌‌چ ن‌تعداد‌داده )2 هـای‌‌‌و‌داده 14

‌م‌هسنند‌‌های‌اول‌و‌ب ‌ب م‌و‌نوم‌چارک

(Q ,Q )1 311 ‌های‌داخل‌جع ه‌ع ارتند‌ا :‌‌بنابرایر‌داده‌16

, , , ,12 14 14 15 15‌

ix
x

n

12 14 14 15 15 70 14
5 5

 

i(x x) ( ) ( ) ( )

n

/

2 2 2 22 12 14 2 14 14 2 15 14
5

4 0 2 1 2
5

 

/ /1 2 1 1 
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ام‌بـه‌ترتیـب‌‌‌‌15ام‌و‌‌6های‌‌ادهام‌میانه‌ابت‌و‌د‌12داده‌داریم،‌داده‌‌23چ ن‌

داده‌در‌بمت‌رابـت‌‌‌5داده‌در‌بمت‌چپ‌و‌‌5چارک‌اول‌و‌ب م‌هسنند‌پس‌

ای‌داریـم‌کـه‌در‌ایـر‌صـ رت‌خـ اهیم‌‌‌‌‌‌‌داده‌روی‌و‌داخل‌نم دار‌جع ـه‌‌13و‌

‌داشت.‌

( / ) ( ) ( )
x x

5 21 6 13 25 5 33 108 325 165 598 26
23 23 23

‌
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 متوسط      «  2»گزینه  -58

max)رگنریر‌داده‌ابتها،‌ا ‌میانه‌تا‌بو‌پراکندگی‌نیمه‌دوم‌داده Q پـس‌‌‌2(

‌داریم.‌

‌
max Q x x x x224 2 4 24 6 4 

R max min x min min9 38 2 

 آسان      «  2»گزینه  -59

ــارکی‌‌‌ ــان‌چــ ــه‌میــ ــ م‌ا ‌چــــارک‌اول‌را‌دامنــ ــارک‌بــ تفاضــــل‌چــ

IQRگ ییم Q Q3 1 

(A) (A) (A)

(B) (B) (B)

IQR Q Q
/

IQR Q Q

3 1
3 1

80 45 35 7 1 75
85 65 20 4

 

 سان آ  «  2»گزینه  -61

‌
R max min x x x x x2 1 2 3 7 3 

IQR Q Q x x x3 1 2 2 2 

R x
x x x x

IQR x

7 3 12 2 7 3 4 4 3 1
2 2 3

 

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

 

 

 
 

 1آزمون تشریحی                   
‌

 آسان      -1

‌‌داده‌‌ب(‌‌بافت‌نگاشت‌‌‌‌(آ

‌ها‌‌ها‌ـ‌میانگیر‌داده‌پراکندگی‌داده‌‌د(‌‌چارک‌اول‌‌‌(پ

 دشوار      -2

‌نمره‌21‌12‌15‌15‌16

‌فراوانی‌5‌11‌5‌5‌6

 

in f 6 8 5 10 7 36‌

f

n

2
2

8
360 360 80

36
 

f

n

1
1

6
360 360 60

36
 

f

n

4
4

10
360 360 100

36
 

f

n

3
3

5
360 360 50

36
 

‌f

n

3
5

7
360 360 70

36
‌‌

 

‌‌

‌ب(‌‌

f
P P / %

n

5
5 5

7100 100 19 44
36

‌‌

‌
‌

‌

‌

‌

‌
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 واردش     -3

f f
P f f

n

2 22 2 2100 40 100 40 4 10
25

 

n f f f f f f1 2 3 4 4 425 5 10 4 6 

f
P

n

11
5100 100 20
25

% 

f
P

n

33
4100 100 16
25

% 

f
P

n

44
6100 100 24
25

 

‌درصد‌فراوانی‌فراوانی‌حدود‌بر

22-15‌5‌21‌

26-22‌11‌41‌

31-26‌4‌16‌

34-31‌6‌24‌

‌

‌نده‌هر‌ها‌نمای‌برای‌محاب ه‌میانگیر‌داده

¨ÃÄIQ ·Ho¸دبنه  ¯IM ·Ho¨

½k¹ÄIµº( )
2

‌کنیم.‌‌‌را‌محاب ه‌می‌

ix
 

if
 

 

i i

i

f x ( ) ( ) ( ) ( )
x

f

x /

20 5 24 10 28 4 32 6
5 10 4 6

100 240 112 192 644 25 76
25 25

‌

 

 آسان     -4

i i

i

f x x ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x x

f

x

4 63 3 38 1 36 1 81 4 67 3
4 3 1 1 4 3

4 189 38 36 324 20162
16

 

x x x992 4 788 4 204 51‌

‌

‌

 

 آسان      -5

x x x x x x x x x x
x

x x x x x

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

17
5 5

85
 

xها‌به‌ص رت‌حال‌داده ,x ,x ,x ,x , ,1 2 3 4 5 17 10 

x x x x x
x

x

1 2 3 4 5 17 10 85 27 112
7 7 7

16
 

 متوسط     -6

M)که‌‌نامیم‌مُد‌میهای‌که‌بیشنریر‌تکرار‌را‌دارد‌‌داده‌یا‌داده )15 

,کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده , , , , , , ,4 7 8 9 11 15 15 18 20 

n)ها‌فرد‌ابت‌‌چ ن‌تعداد‌داده Q)،‌داده‌پنجم‌میانه‌ابت.‌9( )2 11 

 متوسط      -7

x x
9 12 8 10 16 55 11

5 5
 

i(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 2

2

9 11 12 11 8 11 10 11 16 11
5

4 1 9 1 25 40 8
5 5

 

8 2 2 

CV
x

2 2
11

 

 متوسط      -8

‌کنیم.‌‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌میها‌را‌ا ‌‌داده

, , , , , , , , ,3 5 8 9 9 10 10 10 12 15 

n)ها‌ وج‌ابت‌‌چ ن‌تعداد‌داده ‌میانگیر‌داده‌پنجم‌و‌ششم‌میانه‌ابت.‌‌ 10(

Q /2
9 10 9 5
2

Q1و‌داده‌ب م‌چارک‌اول‌ و‌داده‌هشنم‌چارک‌ب م‌‌8

Q3ابت‌که 10 

IQR Q Q3 1 10 8 2‌

‌
‌

‌

‌

‌

‌
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 متوسط      -9

‌ها‌با‌هم‌برابر‌باشند.‌‌ها‌ مانی‌صفر‌ابت‌که‌همه‌داده‌انحراف‌معیار‌داده

x x1 6 5 

y y3 6 9‌

z z5 6 1 

x,y,z , ,1 5 9 

x
1 5 9 5

3
 

i(x x) ( ) ( ) ( )

n

CV
x

2 2 2 22 1 5 5 5 9 5
3

16 0 16 32 4 2 4 6
3 3 33

4 6 43 6
5 15

 

 متوسط    -11

ix
x x x

n

72 6
12

 

i
x

(x)
n

( )

2
2 2 2

2 2480 6 40 36 4 2
12

 

CV CV
x

2 1
6 3

 

 متوسط    -11

اُم‌چارک‌اول‌و‌15اُم‌و‌5های‌‌اُم‌میانه‌ابت‌و‌داده11داده‌داریم،‌داده‌‌12چ ن‌

‌ب م‌هسنند.‌‌

‌

ix ( / ) ( ) ( / )
x

n

x

4 13 75 1117 4 34 5
19

55 187 138 380 20
19 19

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

 

 دشوار     -12

برای‌برربی‌دهت‌عمل‌در‌دبنگاه‌باید‌ضریب‌تغییرات‌در‌دبـنگاه‌را‌بـا‌هـم‌‌‌‌

‌مقایسه‌کنیم.‌‌

Ax
2 5 8 3 2 20 4

5 5
 

i
A

A

(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

/

2
2

2 2 2 2 2

2

2 4 5 4 8 4 3 4 2 4
5

4 1 16 1 4 26 5 2
5 5

 

A / /5 2 2 28 

A
A A

A

/
CV CV /

x

2 28 0 57
4

 

Bx
4 3 2 5 6 20 4

5 5
 

i
B

(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 24 4 3 4 2 4 5 4 6 4
5

 

B /
0 1 4 1 4 10 2 2 1 4

5 5
 

B
B

B

/
CV /

x

1 4 0 35
4

 

Bابت.‌Aبیشنر‌ا ‌دهت‌دبنگاه‌‌Bدهت‌ ACV CV 

 

 

 

 

 2آزمون تشریحی                   
‌

 آسان     -1

‌منغیر‌‌ب(‌‌ای‌ای‌و‌دایره‌میله‌‌(آ

‌صفر‌‌(ت‌‌‌‌صفر‌‌‌(پ

 آسان      -2

f f
F / f

n
0 3 18

60
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 آسان     -3

in f n x n x5 8 9 22 

f x x
F

n x x

x x x x

12 3
100 22 25 22

25 66 3 22 66 3
‌

 

  متوسط     -4

xداده‌اول‌‌6 ,x ,...,x1 2 yداده‌دوم‌‌5و‌‌6 ,y ,...,y1 2 ‌هسنند.‌‌7

i i
i

x x
x x

n
13 78

6
 

i i
i

y y
y y

n
18 126

7
 

‌باشد‌داریم.‌‌zانگیر‌کل‌دادهاگر‌می

i ix y
z z /

78 126 204 15 69
6 7 13 13

 

 متوسط     -5

‌ها‌ابت.‌‌مُد‌ایر‌داده‌15ای‌که‌بیشنریر‌تکرار‌را‌دارد‌مُد‌ابت‌پس‌عدد‌‌داده

ix
x

n

x /

17 19 17 18 17 16 13 12 20 13
10

162 16 2
10

 

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌برای‌تعییر‌میانه،‌داده

, , , , , , , , ,12 13 13 16 17 17 17 18 19 20 

n)ها‌ وج‌ابت‌چ ن‌تعداد‌داده های‌پـنجم‌و‌ششـم‌میانـه‌‌‌‌‌میانگیر‌داده‌10(

‌ابت.‌

Q2
17 17 17

2
 

 دشوار      -6

‌داده‌‌5‌4‌3‌2‌1

6‌1‌a‌11‌3فراوانی‌‌

in f a a3 10 1 6 20 

f a
f / / a a a

n a
0 2 4 0 2 5

20
 

f
/

n

55 5
6360 360 86 4

20 5
 

 متوسط     -7

‌ابت‌پس‌داریم:‌‌360ای‌دانیم‌مجم ع‌ وایا‌مرکوی‌در‌نم دار‌دایره‌می

x x77 45 90 80 360 68 

f f
f f

n

3 33 3 3360 68 360 4 68 17
90

‌

‌

 دشوار      -8

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2 3 3 4 4 4 5 5 6 7 7 8 

n)ها‌ وج‌ابـت‌‌چ ن‌تعداد‌داده ام‌میانـه‌‌‌12و‌‌11هـای‌‌‌میـانگیر‌داده‌‌22(

Q)ابت.‌ / )2
2 3 2 5
2

Q)داده‌ششـم‌چـارک‌اول‌ابـت‌‌‌‌ )1 و‌‌2

Q) م‌ابتچارک‌ب‌ام‌هفده‌‌داده )3 5‌

 

 متوسط      -9

x
2 4 6 8 10 30 6

5 5
 

i(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 22 6 4 6 6 6 8 6 10 6
5

 

216 4 0 4 16 40 8 2 2
5 5

 

CV CV CV
x

2 2 2
6 3

 

 متوسط     -11

new ( ) ( )2 2 22 4 10 40 

new new
2 40 2 10 

newx x ( )2 1 2 6 1 11 

new
new new

new

CV CV
x

2 10
11

 

 دشوار     -11

شـده‌ابـت،‌‌‌‌11های‌اولیـه‌‌‌واحد‌به‌داده‌5/1 ن‌میانگیر‌بعد‌ا ‌اضافه‌کردن‌چ

‌ابت.‌11برابر‌اولیه‌‌های‌پس‌میانگیر‌داده

i i

i

f x ( ) ( ) (x) ( )
x /

f x

x
/

x

3 4 7 5 11 15 38 5
4 5 3

12 35 11 458 5
12

 

/ x x / x x102 8 5 92 11 10 2 5 4‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 دشوار     -12

یرات‌نمرات‌دو‌شخص‌را‌به‌دبت‌آوریم‌و‌هر‌کدام‌کـه‌کمنـر‌‌‌باید‌ضریب‌تغی

‌ل‌بونری‌دارد.‌ب د،‌دهت‌عم

Ax x
14 17 20 15 14 80 16

5 5
 

i
A

(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

/

2
2

2 2 2 2 214 16 17 16 20 16 15 16 14 16
5

4 1 16 1 4 26 5 2
5 5

 

A / /5 2 2 28 

A
A A

/
CV CV /

x

2 28 0 1425
16

 

Bx x
16 15 14 17 18 80 16

5 5
 

i
B

(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2

2 2 2 2 216 16 15 16 14 16 17 16 18 16
5

 

0 1 4 1 4 2
5

 

B /2 1 2 

B
B B

/
CV CV /

x

1 2 0 075
16

 

Bابت.‌‌‌‌‌Aبیشنر‌ا ‌فرد‌‌Bدهت‌عمل‌فرد‌ ACV CV 

 

 

 
 

 آزمون پایانی تستی                    
‌

 آسان  «  3»گزینه  -1

f x x
F

n x x

x x x x

14 5 3 7 5 3
100 21 8 50 21 8

147 56 250 150 206 103 2
 

f x ( )1 5 3 5 2 3 7 

 آسان   «  3»گزینه  -2

in f 50 16 30 24 120 

if

n
1

24360 360 72
120

‌

‌

 

 آسان   «  3»گزینه  -3

‌ابت‌پس‌داریم:‌‌1ها‌برابر‌‌دانیم‌مجم ع‌فراوانی‌نس ی‌همه‌دبنه‌می

i

/

F f f f f f f /1 2 3 4 5 5
0 65

1 1 0 35 

f
F n n

n n n

55
35 14 7 14 7 280 40
100 20

 

 متوسط   «  2»گزینه  -4

‌ابت،‌پس‌داریم:‌‌111های‌فراوانی‌نس ی‌برابر‌‌دانیم‌جمع‌درصد‌می

iP x x100 10 15 18 20 12 100 25 

iP F F F
1100 25 100
4

 

F
1360 360 90
4

 

 متوسط  «  3»گزینه  -5

A A A
A A

f f f
n f

n n n

1360 90 360 4
4

 

Aاگر Af f2‌‌،ش دAn n f f5ش د.‌‌می‌‌

A A
A A A

A

f f

n f

2360 360 144
5

 

A A 144 90 54 
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in f 3 6 4 2 15 

f

n

22 2 2
6360 360 144
15

 

nداده‌5بعد‌ا ‌اضافه‌شدن‌ fو‌20 x2 2و‌‌6 144 18 ‌ش د.‌‌‌می‌126

f f
f f

n

2 22 2 2
126360 126 360 7

20 18
 

f
P P

n

22 2
7100 100 35
20

% 

 متوسط   «  4»گزینه  -7

i i

i

f x
x

f

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x x

10 6 12 9 14 10 15 12 16 8 18 5
6 9 10 12 8 5

 

x x /
60 108 140 180 128 90 706 14 12

50 50
 

ام‌و‌‌25هـای‌‌‌ها‌برابر‌میانگیر‌داده‌تا‌ابت‌پس‌میانه‌داده‌51ها‌‌چ ن‌تعداد‌داده

م:‌ابــت‌پــس‌داریــ‌15ام‌برابــر‌‌26و‌داده‌‌14ام‌برابــر‌‌25ام‌ابــت‌و‌داده‌‌26

Q Q /2 2
14 15 14 5

2
 

Q x / / /2 14 5 14 12 0 38‌
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 متوسط  «  2»نه گزی -8

x ابت،‌چ ن‌در‌‌63و‌‌51و‌‌66و‌‌51و‌‌55و‌‌65و‌‌64های‌‌حنماً‌یکی‌ا ‌داده

حنمـاx‌‌‌ًغیر‌ایر‌ص رت‌داده‌تکراری‌نداریم‌بنابرایر‌مُد‌نخ اهیم‌داشت‌پـس‌‌

‌مُد‌هم‌خ اهد‌ب د.‌

ix x
M

n

x x x

63 70 66 50 77 65 64
8

455 8
 

x x7 455 65 

 متوسط   «  1»گزینه  -9

‌ابت.‌‌360ها‌برابر‌ای‌داده‌دانیم‌مجم ع‌ وایا‌مرکوی‌در‌نم دار‌دایره‌می

i 360 72 108 72 45 360 63 

i ix ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

12 72 16 108 20 63 24 72 28 45
360 360

864 1728 1260 1728 1260
360

 

6840 19
360

 

 متوسط  « 1»گزینه   -11

ام‌چـارک‌‌‌5ام‌میانه‌ابت‌پـس‌داده‌‌‌‌‌16ری‌داریم‌پس‌دادهداده‌آما‌31چ ن‌

داده‌بورگنـر‌ا ‌چـارک‌‌‌‌5داده‌ک چکنر‌ا ‌چارک‌اول‌و‌‌5باشد‌بنابرایر‌‌اول‌می

‌داده‌داخل‌و‌روی‌جع ه‌داریم.‌‌15ب م‌و‌

‌
( ) ( / ) ( ) / /

x

x /

7 10 17 15 5 7 21 70 263 5 147 480 5
31 31 31

15 5
 

 دشوار   «  3»گزینه  -11

ــدد‌ ــر‌ع ــد‌و‌‌bاگ b وج‌باش aــه‌‌‌‌ ــر‌شــخص‌ب ــرات‌ای ــه‌نم ــد،‌دن ال باش

a,a,a,b,bترتیب ,b2 ‌ابت.‌‌‌4

R b a b a5 4 5 1 

ix a a a b b b
x /

n

a b

2 46 5
6

39 3 3 6
 

a b a b33 3 3 11 

b a
b ,a

a b

1 6 5
11

 

aابت‌که‌‌دمa‌ُعدد‌ 5‌

‌

 

 متوسط   «  2»گزینه  -12

xهای‌آمـاری‌‌گیر‌دبنه‌اول‌دادهمیان b5و‌دبـنه‌دوم‌‌x b3ابـت‌کـه‌‌‌‌

‌داریم:‌

x b
x b

x b

5 48 9 3
3 24

 

xمیانگیر‌اعداد‌دبنه‌آخر b7 xابت‌که‌2 bو‌‌9 ‌:‌‌ابت‌که‌3

x b ( ) ( )7 2 7 9 2 3 63 6 69 

 متوسط   «  2»گزینه  -13

‌مُد‌ابت.‌‌5ای‌ابت‌که‌بیشنریر‌فراوانی‌را‌دارد‌پس‌عدد‌‌مُد‌داده

 

5‌4‌3‌2‌1‌ix 

5‌3‌2‌5‌4‌if 

 

in f 4 5 2 3 7 21 

ابـت‌پـس:‌‌‌‌3ابـت‌کـه‌داده‌یـا دهم‌‌‌‌ام‌میانـه‌‌‌11داده‌داریم‌داده‌‌21چ ن‌

Q2 3 

Q M2 5 3 2 

 آسان   «  3»گزینه  -14

ix
x x x

n

48 6
8

 

CV /
x

0 5 3
6

 

i i

i
i

x x
(x)

n

x
x

2 2
2 2

2
2

9 36
8

45 360
8

 

 آسان   «  1»گزینه  -15

)yو‌ های‌جدید‌میانگیر‌و‌انحراف‌معیار‌داده , y)آوریم.‌‌‌را‌به‌دبت‌می‌

i iy x x y x x x2ها‌با‌چ ن‌همه‌داده‌xاند‌پس‌‌جمع‌شده‌

 کند.‌‌انحراف‌معیار‌تغییر‌نمی

y x‌

y x
y x yCV CV / CV /

y x

1 1 1 2 0 6
2 2 2

‌

‌

‌

‌

‌
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 آسان   «  3»گزینه  -16

i
x

x ?
n

2
212 5 

i i i
x x x

(x)
n n n

2 2 2
2 2 5 144 149 

 دشوار   «  1»گزینه  -17

‌کنیم.‌‌ها‌را‌ا ‌ک چک‌به‌بورگ‌مرتب‌می‌داده

, , , , , , , , , ,9 11 11 12 14 14 15 15 16 17 18 

تــا‌ابــت‌داده‌ششــم‌چــارک‌دوم‌یــا‌میانــه‌ابــت.‌‌‌11هــا‌‌چــ ن‌تعــداد‌داده

(Q )2 Q)و‌داده‌ب م‌چارک‌اول‌14 )1 و‌داده‌نوم‌چارک‌بـ م‌ابـت‌‌‌11

(Q )3 16‌.‌

: , , , ,12 14 14 15 ‌های‌داخل‌جع ه‌‌داده15

ix
x

n

12 14 14 15 15 70 14
5 5

 

i(x x) ( ) ( ) ( )

n

/

2 2 2 22 2 12 14 2 14 14 2 15 14
5

4 0 2 6 1 2
5 5

 

/ /1 2 1 1 

 دشوار   «  4»ینه گز -18

‌کنیم.‌‌‌داده‌حفف‌شده‌را‌حساب‌می‌4میانگیر‌

x
50 45 15 10 30

4
‌

چ ن‌میانگیر‌داده‌های‌حفف‌شده‌با‌میانگیر‌کـل‌برابـر‌ابـت‌پـس‌میـانگیر‌‌‌‌‌‌

هـای‌حـفف‌شـده‌را‌محابـ ه‌‌‌‌‌‌ابـت،‌واریـانس‌داده‌‌‌31مانده‌هم‌‌های‌باهی‌داده

‌کنیم.‌‌‌می

i(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( )

/

2
2

2 2 2 22

2

50 30 45 30 15 30 10 30
4

400 225 225 400 1250 312 5
4 4

 

/

n

2
2
2

312 5
4

ــای‌‌داده هـــ

‌حفف‌شده

?

n

2
1
1 21

ــای‌‌داده هــ

‌مانده‌باهی

n

2 64
25

ــای‌‌داده هـ

‌اولیه

n n /

n n

2 2 22 21 1 2 2 1 1
1 2

21 4 312 564 1600 21 1250
21 4

 

/2 2
1 121 350 16 66‌

 

 دشوار   «  1»گزینه  -19

‌هر‌کدام‌که‌انحراف‌معیار‌کمنری‌داشنه‌باشد،‌دهت‌کاری‌بیشنری‌دارد.‌

x1
7 9 8 9 7 40 8

5 5
 

i(x x) ( ) ( ) ( )

n

/ /

2 2 2 22
1

1

2 7 8 2 9 8 8 8
5

2 2 0 0 8 0 8
5

 

x2
10 8 6 7 9 40 8

5 5
 

i(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2
2
2

2 2 2 2 210 8 8 8 6 8 7 8 9 8
5

 

2
4 0 4 1 1 2 2

5
 

‌.

/
CV CV

x

CV CV
x

11 1
1

22 2
2

0 8
8
2
8

‌‌‌

‌CV(‌بیشنر‌ابت1دهت‌کاری‌فرد‌) CV1 2‌

 دشوار   «  1»گزینه  -21

x x x x x x
x x x x1 2 3 1 2 3 1 2 37 21

3 3
 

: x ,x ,x ,a,a1 2 3  های‌جدید‌‌داده1

ix x x x a a
x /

n

a
/ a

1 2 3 17 2 6
5

21 2 19 6 48 2 22
5

 

a a2 26 13‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 پلاسآزمون       

 

 « 2»گزینه  -1

ix
x

n

216 12
18

 

CV
x

21 2 4
6 12

 

n

i i
i i

i
i

(x x ) ( x )

( x )
n

182 2
182 21 1

1

12
4 12 72

18
 

‌ابت.‌12دو‌داده‌جدید‌دارای‌میانگیر‌

n

i
i

( x ) ( ) ( )

/

2 2 2

2 1
12 12 9 12 15

72 9 9 90 4 5
20 20 20

 

 « 3»گزینه  -2

‌های‌آماری‌برابر‌صفر‌ابت.‌‌نکنه:‌مجم ع‌انحراف‌ا ‌میانگیر‌کل‌داده

( ) ( ) ( ) (a) ( ) (b) ( )6 3 4 5 2 4 0 2 3 4 6 2 

b0 18 20 8 0 6 4 12 0 

b b4 28 7 

‌ابت،‌داریم:‌‌21های‌مطلب‌پنج‌دبنۀ‌اول‌که‌برابر‌‌مجم ع‌فراوانی

a a3 5 4 3 20 5 

a b 5 7 12 

 « 4»گزینه  -3

x4 ‌ها‌‌یانه‌دادهم4

x x x x x x x
x

x

5 1 4 2 6 1 4 4 5 2 6 2 7 2
7

37 10
7

 

x
x x x x x

37 104 4 28 28 37 10 18 9 2
7

 

ــه‌داده ــه‌صــ رت‌‌‌در‌ننیج ــا‌ب ــت‌و‌‌2و‌‌11و‌‌11و‌‌12و‌‌12و‌‌14و‌‌16ه اب

x 12‌

i(x x )

n

2
2 2 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2 2 2

2 2 2

12 9 12 10 12 11 12 12
7

12 12 12 14 12 16
7

 

/2 29 4 1 0 0 4 16 34 4 8
7 7
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i if x k k
x x

n k k

2 7 4 6 3 8 2 48 4 4
7 3 2 12

 

CV /
x

20 5 2 4
4

 

if (x x)

n

( ) k( ) ( ) ( )

k

2
2

2 2 2 27 2 4 4 4 3 6 4 2 8 44
7 3 2

 

k k k
k

28 12 324 48 4 72 4 24 6
12
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,a,a,aبر‌ایر‌افراد‌به‌ص رت b, b , b2 2 2 2 ‌ابت.‌‌‌4

R b a b a11 2 4 11 2 7 

a a a b b b
x /

/ a b

2 2 2 2 49 5
6

9 5 3 6 6 57
 

a b2 17 

b a
b b

b a

2 7 4 24 6
2 17

 

b ( )2 4 2 6 4 ‌بر‌نفر‌بورگنر‌‌16

 « 2»گزینه  -6

SwH 9 ½jHj Ï»H ¥nIa

SwH 27 ½jHj ³¼w ¥nIa

 ها‌‌تعداد‌داده35ام‌ابت‌‌15میانه‌داده‌

2 8 ‌های‌خارج‌جع ه‌‌تعداد‌داده16

35 16 ‌تعداد‌داخل‌و‌ل ه‌جع ه19

¾

½jHj 19 Ì¼µ\¶ ½jHj 19 Ì¼

L• #¾L²#

µ

»

\¶

#®]  19 Ì¼µ\¶iHj#ÁIÀ½jHj15 285
19 19

509 285 ‌های‌خارج‌جع ه‌‌مجم ع‌داده224

¾L• #ZnIi#ÁIÀ½jHj#“¼µ\¶] 224 14
16 16

‌های‌خارج‌جع ه‌میانگیر‌داده

‌

‌

‌
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 « 3»گزینه  -7

تا‌ابت‌پس‌میانگیر‌داده‌یا دهم‌و‌دوا دهم‌میانه‌ابـت‌‌‌22ها‌‌چ ن‌تعداد‌داده

Q1ششم‌چارک‌اول‌ابت‌که‌و‌همچنیر‌داده‌ 13 

aبنابرایر‌حنماً IQRابت.‌‌30 Q Q Q Q3 1 3 317 13 30‌

i if x
x

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) a( )
x

11 3 12 2 13 6 14 3 28 2 31 5 1
22

  

a
x

30 33 24 78 42 56 155 30
22

 

x x
418 19
22

 

‌کنیم.‌‌‌ها‌را‌محاب ه‌می‌حال‌واریانس‌داده

i if (x x)

n

2 2 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2 2 2

2 2 2

3 11 19 2 12 19 6 13 19 3 14 9
22

2 28 19 5 31 19 1 30 19
22

 

2 2192 98 216 75 162 720 121 1584 72
22 22
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in f 3 2 6 3 1 1 5 1 22 

ام‌میانه‌ابت‌که‌داده‌‌12ام‌و‌‌11ابت‌پس‌میانگیر‌داده‌‌22ها‌‌چ ن‌مقدار‌داده

‌aشـ د‌بنـابرایر‌‌‌‌13ابت‌تا‌میانه‌‌13ابت‌پس‌داده‌دوا دهم‌حنما13‌‌ًام‌‌11

‌ش د.‌‌باشند‌و‌جدول‌به‌ص رت‌ یر‌می‌13حنماً‌باید‌

½jHj

ÂºH»HoÎ

8 12 13 14 26 27 28
3 2 7 3 1 1 5 

i if x ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

n

8 3 12 2 13 7 14 3 26 1 27 1 28 5
22

 

x x
24 24 91 42 26 27 140 374 17

22 22
 

‌کنیم.‌‌‌ها‌را‌محاب ه‌می‌حال‌واریانس‌داده

i if (x x)

n

2
2 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2 2 2

2 2 2

3 8 17 2 12 17 7 13 17 3 14 17
22

26 17 27 17 5 28 17
22

/

2

2 2

243 50 112 27 81 100 605
22

1218 55 36
22

‌
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i(x x) a b

n

a b a b

2 2 22

2 2 2 2

9 0 9 14
6

24 19 5
 

aچ ن ,b zهسنند‌پس‌a,b , }1 2 

aو‌‌bعلامت‌نیسنند‌هم‌i(x x)

( ) a b ( ) ( )

2 0
3 0 3 1 0

 

a.bپس‌ 2 

 « 3»ینه گز -11

: , , , , , , , , , ,9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 ‌دن اله‌اولیه‌  19

‌13و‌‌11و‌‌2ش ند‌و‌اعداد‌‌در‌دن اله‌حفظ‌می‌15و‌‌16و‌‌‌14و‌12و‌‌11اعداد‌

ها‌بایـد‌‌‌باید‌ا ‌دن اله‌حفف‌ش ند‌و‌به‌جای‌هر‌دو‌عدد‌ا ‌آن‌12و‌‌15و‌‌15و‌

ایـر‌‌‌ها‌هـرار‌گیـرد‌تـا‌بیشـنریر‌میـانگیر‌را‌داشـنه‌باشـد‌کـه‌در‌‌‌‌‌‌‌‌‌اخنلاف‌آن

19ص رت 11 17و‌8 13 15و‌ 4 9 ‌هرار‌گیرد.‌‌6

: , , , , , , ,4 6 8 10 12 14 16  دن اله‌جدید18

x
4 18 11
2

‌

i(x x )

n

2
2 249 25 9 1 1 9 25 49 21

8
 

21 
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Ï»H ¾Twj: 1 7 9

³»j ¾Twj:2

, , ,

, , ,

3

4 6 8
 

x1
1 3 7 9 5

4
 

x2
2 4 6 8 5

5
 

i(x x)

n

( ) ( ) ( ) ( )

2
2
1

2 2 2 2

1

1 5 3 5 7 5 9 5
4

16 4 4 16 10 10
4

 

CV CV
x

11 1
1

10
5

 

i(x x) ( ) ( ) ( ) ( )

n

2 2 2 2 22 2
2 2

2 5 4 5 6 5 8 5
4

 

2
2 2

9 1 1 9 20 5 5
4 4

 

CV CV
x

22 2
2

5
5

 

CV

CV

1
2

10
5 2
5
2

‌
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 « 3»گزینه  -12

به‌شرایط‌بؤال،‌یک‌عدد‌ وج‌و‌یک‌عدد‌فرد‌را‌به‌شکل‌ یر‌اننخـاب‌‌‌با‌ت جه

‌:‌کنیم‌و‌داریم‌می

( , ),( , ),( , ),...,( , ),( , )1 100 2 99 3 98 49 52 50 51 

 با د.‌‌هدرمطلب‌تفاضل‌هر‌دبنه،‌دن اله‌جدید‌را‌می

, , ,..., ,99 97 95 3 1 

...با‌ت جه‌به‌رابطه ( n ) n21 3 5 2 1‌

...دانیم‌یم ( )

99
21 3 5 2 50 1 ‌ابت‌پس‌داریم:‌‌50

ix ...
x x x

n

21 3 5 99 50 50
50 50
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‌کنیم:‌‌‌داده‌را‌محاب ه‌می‌21ر‌ایرمیانگی

nx mx ( ) ( )
x x /

n m

1 2 10 5 10 6 110 5 5
10 10 20

 

xداده‌اول‌11اگــر‌ ,x ,...,x1 2 ــا‌11و‌‌10 yداده‌دوم‌را‌ب ,y ,...,y1 2 نشــان‌‌10

‌دهیم،‌داریم:‌

ii
x

i
i

x x
(x)

n

x
x

2 2
2 2

2
2

1 25
10

26 260
10

 ‌

i i
y i

y y
(y) y

n

2 2
2 2 24 36 400

10
 

yداده‌بــه‌صــ رت‌21حــال‌ ,y ,...,y1 2 xو‌‌10 ,x ,...,x1 2 هســنند‌کــه‌بــه‌10

zص رت ,z ,...,z1 2 ‌کنیم.‌‌فرض‌می‌20

i i i
z

z x y
(z) ( / )

n

/ / z /

2 2 2
2 2 2

2

5 5
20

260 400 30 25 33 30 25 2 75
20
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 کنیم.‌ها‌را‌محاب ه‌می‌میانگیر‌کل‌داده

n

x

2

2

2
22 18 20

2
          ‌‌‌‌‌‌‌

n

x

1
1

8
15

 های‌اولیه‌هداد

 
nx n x ( ) ( )

x x
n n

1 2 2
1 2

8 15 2 20 160 16
8 2 10

 

‌داده‌اولیه‌داریم:‌‌5برای‌

i i

i
i

x x
(x) ( )

n

yx
x

2 2
2 2 2

2
2

4 15
8

229 1832
8

 

‌حال‌برای‌هر‌ده‌داده‌داریم:‌

i
x ( ) ( )

(x) ( )
n

2 2 22 2 2 21832 18 22 16
10

 

21832 324 484 2640256 256 8 2 2
10 10
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هـای‌ششـم‌و‌هفـنم‌‌‌‌‌داده‌داریم‌که‌میانگیر‌داده‌12کنیم‌و‌‌ها‌را‌مرتب‌می‌داده

های‌ب م‌و‌چوارم‌چارک‌اول‌و‌میانگیر‌نوـم‌و‌دهـم‌‌‌‌میانه‌ابت‌و‌میانگیر‌داده

‌چارک‌ب م‌ابت.‌

Q Q / Q

, , , , , , , , , , ,

310 15 5 181 2

5 7 8 12 14 15 16 16 17 19 19 20
 

: , , , , ,12 14 15 16 16  داده‌داخل‌جع ه17

ix
x x

n
1 1

12 14 15 16 16 17 90 15
6 6

 

: , , , , ,5 7 8 19 19  های‌خارج‌جع ه‌داده20

ix
x x

n
2 2

5 7 8 19 19 20 78 13
6 6

 

x x1 2 15 13 2‌
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Q)داده‌داریم‌داده‌هشنم‌میانه‌ابت.‌‌15چ ن‌ )2 و‌داده‌چوارم‌چـارک‌‌‌19

Q)اول )1 Q)و‌داده‌دوا دهم‌چارک‌ب م‌ابت‌11 )3 26 

: , , , , , , , ,11 13 14 17 19 20 22 24  های‌داخل‌و‌روی‌جع ه‌داده26

Q)ام‌میانه‌ابـت‌‌5داده‌داریم‌که‌داده‌‌2حال‌ )2 و‌میـانگیر‌داده‌دوم‌و‌‌‌19

Q)ب م‌چارک‌اول‌ابت / )1
13 14 13 5

2
و‌میانگیر‌داده‌هفنم‌و‌هشـنم‌‌

Q)چارک‌ب م‌ابت‌ )3
22 24 23

2
 

IQR Q Q / /3 1 23 13 5 9 5‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 « 4»گزینه  -17

های‌اولیه‌بـه‌دبـت‌‌‌‌ای‌داده‌ابندا‌ اویه‌مرکوی‌دبنه‌چوارم‌را‌در‌نم دار‌دایره

‌آوریم.‌‌می

in f 4 5 8 3 4 24 

f

n

44 4 4
3360 360 45
24

 

ــه‌‌ ــر‌ اوی ــ ن‌ای ــاد‌‌‌‌55چ ــاً‌ ی ــرده‌ابــت‌حنم ــر‌ک ــه‌تغیی ــده‌ابــت‌درج ش

4که 45 75 nها‌اضافه‌ش د،‌‌داده‌به‌داده‌ kو‌اگر‌120 k24‌

fهای‌دبنه‌چوارم‌ش د‌و‌داده‌می x4 )ش د‌که‌می‌3 x k)0 

f x x

n k k

x k

4
3 1 3360 120 360
24 3 24

9 3 24
 

k
x k x

153 15
3

 

xجا‌که‌ا ‌آن wابت‌اگر‌k xباشد‌6 xو‌7 kابت‌و‌نادربـت‌‌‌

kابت‌به‌ا ای‌ kو‌‌8 ابی‌نیسـت‌و‌اگـر‌‌‌عض ‌عدد‌حس‌ـ‌xمقدار‌‌10

k xباشد‌‌12 xهم‌حسابی‌ابت‌و‌هم‌xکه‌‌ش د‌که‌9 k‌‌.ابت‌

 « 4»گزینه  -18

n(n )( n )
: ... n2 2 2 2 1 2 11 2 3

6
‌نکنه

‌باشد،‌داریم:‌‌111داده‌اول‌کمنر‌ا ‌‌nکنیم‌میانگیر‌‌فرض‌می

... n
x

n

2 2 21 2100 100 

n(n )( n )

n(n )( n )

n n

(n )( n )

1 2 1
1 2 16 100 100
6

1 2 1 600

 

n n22 3 599 0 

b ac ( )( )

/

2 4 9 4 2 599 9 4792
4801 69 28

 

n //
n

n /

16 573 69 28
18 74

‌

 

‌

,ابـت‌پـس‌اعـداد‌‌‌‌‌n‌،16بنابرایر‌حداکثر‌عـدد‌‌ , ,...,2 2 2 217 18 19 بایـد‌‌‌30

‌حفف‌ش د.‌

30 17 1 ‌ههای‌حفف‌شد‌تعداد‌داده14

‌

‌
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و‌خ دشـان‌‌‌1علیه‌دارنـد‌)اعـداد‌اول‌کـه‌فقـط‌بـر‌‌‌‌‌‌‌مقس مدو‌اعدادی‌که‌فقط‌

‌گیرند.‌‌هرار‌می‌A2پفیر‌هسنند(‌در‌گروه‌‌بخش

A A { , , , , , , , , , }2 2 2 3 5 7 11 13 17 19 23 ‌31اعداد‌اول‌ک چکنر‌و‌مساوی‌29

f2 10 

f

n

22 2
10360 360 120
30
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بــه‌‌A5تــا‌‌A2گیرنــد‌بنــابرایر‌در‌رار‌نفــر‌هــ‌xدهیقــاA1‌‌ًفــرض‌کنــیم‌در

xترتیب d,x d,x d,x d4 3 گیرند‌کـه‌مجمـ ع‌کـل‌نفـرات‌‌‌‌‌‌می‌2

‌فرض‌کنیم‌داریم:‌‌nمدربه‌را‌‌اگر‌

n f f f f f f f

x x d x d x d x d x d

1 2 3 4 5 6
2 3 4 3 5 10 3

 

d

n (x d) d5 2 3 5 3 

صـحیح‌‌‌2ش د‌کـه‌تنوـا‌گوینـه‌‌‌‌‌3باید‌‌5بر‌عدد‌‌nمانده‌تقسیم‌عدد‌‌پس‌باهی

‌ابت.‌


